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 ابي العزيز حفظه الله ورعاه وامده بالصحة والعافية

والى جميع اخوتي مريم وصالح وامنة وشفاء العاجل لاخي ايوب والى جميع 

ريب او من بعيد والى كل جيراني واصدقائي ومعارفي وكل افراد العائلة من ق

من ذكرته ذاكرتي ولم تذكره مذكرتي اهديه هذا 
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كل باسمه على تفضلهم بقبول مناقشة هذا العمل 

 ل الشكر والتقدير المتواضع وتقييمه لهم منا ك

وكل من قدمو لنا يد العون ،وساعدنا في اتمام هذا 

 البحث
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 ملخص الدراسة:

  scfمالي بي التهدف هذه الدراسة الى المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية وفق النظام المحاس     

ق ية بتطبيلزراعوكيفية قياسها والافصاح عنها في المنشآتالزراعية، وللوقوف على مدى التزام المنشآت ا

لاصول االجة متطلبات النظام المحاسبي المالي دعمنا بحثنا بدراسة ميدانية هدفت الى التعرف على مع

                                                                                                                                                              -بسكرة  –جن البيولوجية الحيوانية وكيفية التسجيل المحاسبي لها في مؤسسة سالم للدوا

 حيث توصلنا لعدة نتائج نذكر منها:

   لعادلة،لكن من حيث تقيم الاصول البيولوجية بالقيمة ا 41ان النظام المحاسبي مستوحى من معيار

جية صعب ان نطبقها في مؤسساتنا الجزائرية .في ظل غياب اسواق نشطة خاصةبالاصول البيولو

 ،بالاضافة الى ذلك فلا يوجد تخصيص متعلق بالمنشآت الزراعية.

 قياس الاصول–scf نظام محاسبي مالي-محاسبة زراعية -ولوجيةاصول بي: الكلمات الافتتاحية

 الافصاح المحاسبي.-البيولوجية

Summary : 

This study aims to address the accounting treatment of biological assets 

according to the SCF financial accounting system, and how to measure and 

disclose them in agricultural establishments. To determine the extent of 

agricultural establishments’ commitment to applying the requirements of the 

financial accounting system, we supported our research with a field study that 

aimed to identify the treatment of animal biological assets and how to register 

them in the accounting records at the Salem Poultry Foundation - Biskra. 

We reached several conclusions, including: 

- The accounting system is inspired by Standard 41 in terms of evaluating 

biological assets at fair value, but it is difficult to apply it in our Algerian 

institutions due to the absence of active markets specifically for biological 

assets. Additionally, there is no specific allocation related to agricultural 

establishments. 

Keywords: biological assets, agricultural accounting, SCF financial accounting 

system, Measuring biological assets, Measuring biological assets,Accounting 

disclosure 
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تمتاز الاصول البيولوجيه بمجموعه من الخصائص التي تميزها عن الاصول الاخرى 

 ن هذهعدى الى خصوصيه في القياس والافصاح أكالنمو والتكاثر والاضمحلال وهذاالتميز 

خلفيه  على الاصول والتي تحتاج الى تقييم مستمر باتباع النظام المحاسبي الذي تم اعداده

 ةقيه الحقيلصورالتي تعكس ا ةحيث يقوم بتنظيم المعلومات المالي ةوليالمعايير المحاسبيه الد

ج ماذن ةللمؤسسات باختلاف مجال نشاطها وقد اعتمدت المؤسسات على عد ةالمالي ةللوضعي

بين  ي من،كما يعتبر النشاط الزراعةفي القياس والافصاح المحاسبي عن اصولها البيولوجي

ي،لذلك لبشراى العالم وذلك لما تلبيه من متطلبات العيش هم الانشطة الاقتصادية على مستوأ

 صبح من الضروري اعطاء فرصة لهذا النشاط بممارسة دوره بما يساعد في التنميةأ

نشآت الم الاقتصادية وتدعيم الاقتصاد ،لهذا لابد من وجود ممارسة محاسبية تختص وتساعد

في  سبةة المحانمساعدة ممارسي مهالزراعية في تقييم بياناتها وقوائمها من جهة أخرى و

مام لاهتضبط اعمالهم الخاصة بهذا النشاط.والجزائر بدورها بلد زراعي بالرغم من نقص ا

اقي هوكبما من الناحية المحاسبية فأبهذا القطاع فهو قطاع يعتمد على العنصر البشري ،

ية لزراعاللمؤسسة جل الوقوف عند الوضعية المالية أالقطاعات يحتاج الى نظام محاسبي من 

محاسبي س ال،ولقد ادى تطبيق النظام المحاسبي المالي في الجزائر الى اختيار طريقة القيا

ة ساسيالاهداف الان من إض البيانات المتعلقة بهما.وبيان متطلبات الافصاح وكيفية عر

د ن العدياسبوالمحللمحاسبة تقديم المعلومات اللازمة لمستخدمي القوائم المالية حيث يستخدم 

ظليل لى تامن الاسس المختلفة للقياس والافصاح المحاسبي.لكنها شهدت عدة انتقادات تؤدي 

ي فة قمنا ماليمستخدمي القوائم المالية ،ولكن لتعزيز الشفافية والافصاح في عرض القوائم ال

ام نظ فقهذه الدراسة بمعالجة اشكالية واقع القياس والافصاح عن الاصول البيولوجية و

 المحاسبي المالي .

 ومن خلال ما سبق يمكن طرح السؤال الرئيسي التالي: اشكالية الدراسة: /1

 ؟ مؤسسات تربية الدواجنكيف يتم قياس الاصول البيولوجية  والافصاح عنها في 

 الاسئلة الفرعية: /2

 من خلال السؤال الرئيسي يمكن طرح الاسئلة الفرعية التالية:

  ؟في المؤسسة محل البحثالقياس عن الاصول البيولوجية كيف يتم 

  ؟كيف تتم المعالجة  المحاسبية للاصول البيولوجية في المؤسسة محل البحث 

 كيف يتم الافصاح عن الاصول البيولوجية في المؤسسة محل البحث؟ 

 الفرضيات: /3

 جل الاجابة على التساؤلات السابقة يتم وضع الفرضيات التالية:أمن 

  ةمؤسسة محل البحث عن طريق القيمة العادليتم قياس الاصول البيولوجية في 
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 لنظامتتم المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية في المؤسسة محل البحث وفق ا 

 .المحاسبي المالي من خلال مجموعة من القواعد والنصوص التنظيمية 

 ث من خلال قائمةيتم الافصاح عن الاصول البيولوجية في المؤسسة محل البح 

 .الملاحظات

 الدراسات السابقة: /4

(بعنوان "اشكالية قياس الأصول 2019/2020دراسة "بلخير"،"بوغزالة"و"شيحي")-1

دراسة -ةفي ظل المعايير المحاسبية الدوليSCFالبيولوجية حسب النظام المحاسبي المالي 

بي لمحاستطرقت هذه الدراسة الى مدى ملائمة بدائل القياس ا–حالة شركة تيجان بالوادي 

المالي  لمحاسبياظام )القيمة العادلة والتكلفة التاريخية (للبيئة المحاسبية الجزائرية في ظل الن

SCF ت غيراقياس المحاسبي والتنبؤ بالمت،حيث هدفت الدراسة لمعرفة واقعية وسلامة ال

عادلة ة الالتى تؤثر في قيمة المؤسسة في ظل قصور مفهوم وتطبيق منهج المحاسبة عن القيم

ساس لى اعومن اهم ما توصلت اليه الدراسة هوان التقييم الاولي لممتلكات المؤسسة يكون 

دة تمر بع لوجيةالاصول البيوالتكلفة التاريخية بالاضافة الى وجود عدة طرق للتقييم ،كما ان 

نتاج الا مراحل من ولادتها ونموها الى غاية بيعها وبالتالي يكون من الصعب تتبع تكلفة

كبر ابصفة مستقلة ومن اهم التوصيات التى جاءت بها الدراسة هو ضرورة اعطاء اهمية 

مام ع الاهتمية اقللقياس المحاسبي وذلك للدور الذي يؤديه في اعداد االقوائم المالية ذات مصد

ى لحرص علي وابالتطبيق الفعلي لمفهوم القيمة العادلة لمالها من مميزات في القياس المحاسب

 اختيار بديل القياس المناسب الاقرب للواقع عند اعداد الكشوف المالية .

" بعنوان "تحليل مشكلات القياس والافصاح  2017دراسة "زينب محمد محمد سليم "-2

الاصول البيولوجية للنشاط الداجني وفقا للمعيار المحاسبي الدولي رقم المحاسبي عن 

"ولقد هدفت الدراسة الى تحليل مشكلات القياس والافصاح المحاسبي عن الاصول 41

وتناولت التاصيل العلمي للاصول  41البيولوجية للنشاط الداجني وفقا للمعيار الدولي 

وضحت الدراسة مفهوم وطرق ونماذج القياس البيولوجية في ضوء المعايير الدولية  وا

المحاسبي لاصول النشاط الداجني،وقد توصلت الى ان النشاط الداجني يعتبر في الوقت 

الحالي من القطاعات جاذبة الاستثمار والتى تحتاج الى ضرورة الاهتمام بجانبه المحاسبية 

اء المبدئي للاصل الداجني يتم لجذب المزيد من الاستثمارات وان النفقات اللا حقة على الاقتن

معالجتها محاسبيا وفقا للهدف من اقتناء الاصل سواء كان اصل ثابت او متداول وعلى ضوء 

هذهالنتائج قدمت مجموعة من التوصيات اهمها تشجيع الباحثين والدارسين على اجراء 

حاسبي عن المزيد من البحوث المتعلقة بالمنشات الداجنة في مجال القياس والافصاح الم

الاصول الداجنة للمساهمة في ايجاد الحلول للمشكلات المحاسبية التى تواجهها هذه المنشات 
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كما يجب على هذه الاخيرة نشر المعلومات المالية عن نشاطها لتعكس حقيقة نتيجة اعمالها 

 لتساعد المستثمرين الحاليين والمرتقبين في اتخاذ القرارات الاستثمارية.

 ية عند:هدفت الدراسة الى قياس الاداء المالي في الشركات الامريكMarsh2010دراسة -3

 وتوصلت موماتطبيق محاسبة القيمة العادلة مقارنة معايير المحاسبة الامريكية  المقبولة ع

سبي لمحااالدراسة الى ان تطبيق محاسبة القيمة العادلة في الاعتراف والقياس والافصاح 

ومات في النشاط الزراعي يحقق مزايا عديدة في جودة المعلخاصة للاصول البيولولجية 

تباع امية المحاسبية الخاصة بهذه الاصول واظهار قوائم مالية ،وقد اوصت الدراسة الى اه

بية محاسالقيمة العادلة للمنشات الزراعية بشكل واقعي سليم وتفضيلها على المعايير ال

 الامريكية.

طبيق (بعنوان "القيمة العادلة بين حتمية الت2012)دراسة محمد سفير وجمال مدات  -4

 ماد علىلاعتاواشكالية التحديد"هدفت هذه الدراسة الى معالجة وتحليل اشكالية مدى امكانية 

حليلي صفي التالو القيمة العادلة في التقييم في ظل المحيط المالي الحالي وذلك باتباع الاسلوب

 معاملاتت الستعملة في القياس المحاسبي وكيفية اثباوتم التعرض الى المداخل المختلفة الم

 .ة التى تقوم بها الشركات في العمليات اليومية وكذا مشاكل تقدير القيمة العادل

 The Impact of Fair Value(بعنوان:"2014) NourAldeen M.etalدراسة -5

Measurements on Income statment :IFRS13 « an Application Study in 

Insurance Companies » 

ئج لنتاهدفت هذه الدراسة الى مناقشة مشكل القياس المحاسبي واثره على جدول حسابات ا

ت لمعلومااجعل وضرورة الانتقال من القياس وفق التكلفة التاريخية نحو القيمة العادلة مما ي

ى هذه عل لضوءالمقدمة ذات اهمية بالنسبة لمستخدمي هذه المعلومات وذلك من خلال القاء ا

ن بدلا م ادلةالمشكلة واعادة صياغة بعض الاصول المالية لشركات التامين وتطبيق القيمة الع

 الوصفي منهجالتكلفة التاريخية ومقارنة هذه البيانات حيث اعتمد الباحث في دراسته على ال

 التحيليلي بالاعتماد على مصادر المعلومات  المتعلقة بالدراسة وتحليلها .

جية والاعتراف بالاصول البيولو (دراسة بعنوان )التقييم2008Mates-Grosuاسة )در-6

ت الزراعية (دراسة تحليلية في الشركا41والانشطة الزراعية وفقا لمعيار المحاسبي الدولي 

 في رومانيا.

تهدف الدراسة الى وصف المعالجة المحاسبية والبيانات المالية والمعلومات المتعلقة 

يولوجية والانشطة الزراعية من نقطة الحصاد وفق المعيار المحاسبي بالاصول الب

، وان اهم الاستنتاجات التى توصلت اليها الدراسة تبين ان الوحدة الزراعية تقدم 41الدولي
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القيم المحاسبية للاصول البيولوجية بشكل منفصل في البيانات المالية السنوية ،اضافة الى 

 حيوية على حدة ووصف طبيعة انشطتها.وصف كل مجموعة من الاصول ال

 التعليق على الدراسات السابقة:

 دية الما ان طرق تحديد القيمة العادلة في ظل غياب اسعار السوق طرق تحديد التغيرات

 .يعية للاصول البيولوجية المتنوعةاو الطب

 ديلة صعوبة تحديد القيمة العادلة خاصة في الدول المتخلفةحيث اعتبرت كمعالجة ب

 مسموح بها .

 ع تلائم ميبما  ضرورة تطبيق القيمة العادلة وذلك بايجاد طرق اخرى لتحديد القيمة العادلة

بغية  ة للجدللمثيرالانظمة الاقتصادية للدول النامية وتسهيل قواعد محاسبة القيمة العادلة ا

 اعطاء الشركات مرونة اوسع للتقييم بالقيمة العادلة.

  يساهم في عملية الافصاح عن البيانات المالية.تطبيق القيمة العادلة 

 المنهج المتبع: /5

 لوصفياجل التوصل الى نتائج واجابات عن اشكاليتنا المطروحة تم استخدام المنهج أمن 

ن دواجلمعالجة الجانب النظري،والجانب التطبيقي قمنا بدراسة حالة في مؤسسة سالم لل

صول اسة القياس والافصاح المحاسبي عن الا)بسكرة( ،من خلال اتباع منهج دراسي لدر

 البيولوجية للمؤسسة محل البحث وفق النظام المحاسبي.

 حدود الدراسة : /6

 انيةللاجابة على الاشكالية المطروحة والوصول الى نتائج ارتبطت الدراسة بحدود مك

 وزمانية:

 : سكرة.بمدينة باجراء دراسة حالة في مجمع سالم للدواجن الواقع الحدود المكانية 

 : 2023/2024السداسي الثاني من السنة الجامعية الحدود الزمانية. 

 همية الدراسة:أ /7

ان كلذا  همية الموضوع في اهمية القطاع الزراعي وتوفيره لمنتجات فلاحية مختلفةأتكمن 

من المهم التعرف على المعالجة المحاسبية له حسب النظام المحاسبي المالي 

ل الجزائري،بالاضافة الى النظر في الواقع الداخلي وما وصلت اليه محاسبة الاصو

ومعرفة ية ،البيولوجية من تطور من خلال التطرق الى المعالجة المحاسبية للاصول البيولوج

 القياس والافصاح لهذه الاصول في قوائم المؤسسة .

 أهداف الدراسة : /8
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 الاهداف التالية : ن دراسة وتحليل هذا الموضوع لبلوغأ 

  فهم طبيعة المنشآت الزراعية. 

 فصاح والا تقييم مدى الالتزام المنشآت الزراعية بقواعد النظام بما يتعلق بالقياس

 عنها.

 معرفة النظام المحاسبي الماليscf. 

 لمية كيفية المعالجة المحاسبية للمنتجات الحيوانية من الناحية النظرية والع. 

 درة الصا نظام المحاسبي المالي على جودة المعلومات المحاسبيةتقييم اثر تطبيق ال

 .عن هذه المؤسسات 

 أسباب اختيار الموضوع: /9

 اهتمامنا الشخصي بالموضوع 

  ناؤسساتمالرغبة في التعرف على كيفية المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية في. 

 اكتساب خبرة في مجال المدروس. 

 صعوبات الدراسة: /10

 .التحفظ في المعلومات من طرف المؤسسة محل دراسة لوثائقها الحسابية 

 نقص الدراسات التي تناولت هذا الموضوع. 

 .استخدام المؤؤسسات  الزراعية المحاسبة المبسطة 

 هيكل الدراسة: /11

 لي:ما يقسمنا دراستنا الى ثلاث فصول بالاضافة الى مقدمة وخاتمة ،حيث كان التقسيم ك

تعلق ما يتتضمن عناصر المنهجية التي يفترض ان تحتويها مقدمة كل بحث سواء فيالمقدمة :

ات بالاشكالية ،الفرضيات ،اهمية الموضوع ،اهداف الدراسة ،المنهج المتبع والادو

 ة.دراسالمستخدمة ،اسباب اختيار الموضوع،الدراسات السابقة،صعوبات الدراسة ،هيكل ال

بة ة ومحاسراعييم العامة حول النشاط الزراعي والمحاسبة الز:تناولنا فيه المفاهالفصل الاول

 ية منهالغااوكانت  التكاليف والمعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي

 اعطاء نظرة عن المفاهيم من اجل توضيح اهميتها بشكل صحيح.

ا تبعة لهالم ية والمعايير:الذي يتمحور حول للقياس المحاسبي للاصول البيولوجالفصل الثاني

 ،والافصاح عنها.

:انتهت الدراسة باجراء حوصلة تطبيقية لموضوع المعالجة المحاسبية للاصول الفصل الثالث

البيولوجية ،حيث تمت فيه دراسة حالة في مؤسسة زراعية )مؤسسة سالم للدواجن(،وذلك 
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لمحاسبية لاصولها من خلال التعريف بالمؤسسة وهيكلها التنظيمي وايضاالمعالجة ا

 البيولوجية.

خاصة ق التوصلنا الى الخاتمة بشكل عام والمتضمنة النتائج والاقتراحات والافاالخاتمة:

 بموضوع البحث.

 



 

 

 

 الفصل الاول:

 المحاسبي والماليمحاسبة الاصول البيولوجية وفق النظام 

 

 

 

 المبحث الاول: محاسبة الاصول البيولوجية

 المبحث الثاني: مفهوم المحاسبة الزراعية

 المبحث الثالث: المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية
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 تمهيد:

ن ميوفره  ر لمااهتمام كبيهم الانشطة الاقتصادية الذي يلقى أيعد قطاع الزراعة من           

ل ددها جعوتع منتجات حيوانية ونباتية ، فالتنوع الذي يشهده هذا النشاط في عمليات الانتاج

ر لاطاالحاجة لنظام محاسبة تختص في هذا النشاط من خلال هذا سنعالج في هذا الفصل ا

لى افة الاضاالنظري للمحاسبة الزراعية والنشاط الزراعي،ومحاسبة التكاليف الزراعية ب

 كيفية المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية النباتية والحيوانية.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المبحث الاول :محاسبة الاصول البيولوجية 

 المطلب الاول :مفهوم النشاط الزراعي 

 :تعريف النشاط الزراعي:الفرع الاول
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بح جية لتصيولولوجي للاصول البوفقا للمعيار الدولي :"هو قيام المنشاة بادارة التحول البيو

تسمين و المحاصيل زراعية بهدف البيع او زيادة قيمة الاصول البيولوجية من خلال النمو ا

 او غيرها "

 فعالياتق اللقد عرفت منظمة التغذية العالمية على ان النشاط الزراعي حرث وتهيئتها لتحقي

 .التى ترتبط بزراعة المحاصيل وتربية الحيوانات 

)منال ويمكن تعريفه "زراعة استغلال للارض حرثا وبذرا وسقيا وتعهدا وجنيا للمحاصيل"

حسيني ، معالجة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي المالي والمعيار المحاسبة الدولي 

 ( 62-51، الصفحات 2022"، 41"الزراعة 

 :أشكال النشاط الزراعي:الفرع الثاني

الانشطة الزراعية ثلاث انواع :النشاط النباتي ،النشاط الحيوانيونشاط الصناعات 

 (2016-2015)كتاب، الغذائية.

 اولا:النشاط النباتي :

 لمتاتيةاصيل يتمثل هذا النشاط النباتي في الحبوب والبقول والثمار لغرض تسويق وبيع المحا

ن لتي يكوية امن هذا النشاط،والمميز لهذا النشاط انه يتعامل مع مجموعة من العوامل الطبيع

ذا بشري وكل اللها تاثير مباشر مثل التربة والعوامل الجوية ،اضافة الى اهم عامل وهو العام

 المستلزمات المادية من الالات والمعدات والاسمدة والبذور وغير ذلك.

تة ثاب ط في القطاع الزراعي عن القطاع الصناعي حيث لا توجد معادلة فنيةيختلف النشا

بل انه وان يخرج بمقتضاها المنتج في النشاط الزراعي طبقا للمواصفات والكميات المطلوبة،

حية كانت الفنون الزراعية معروفة ومدروسة ومقررة ،الا ان درجة خصوبة الارض وصلا

 التاكيدخل بالاسمدة وفي ذلك من العوامل الحيوي التي تتداالاحوال الجوية وجودة البذور و

 في كمية الناتج وجودته ،ومن ثم تكلفته .

 تنقسم المنتجات النباتية الى الانواع التالية من المحاصيل والمنتجات:

 : وتكون على نوعين:المحاصيل الحقلية 

 .الحبوب كالقمح والشعير والذرة والارز 

  والفاصوليا وغيرها.الخضروات كالطماطم 

ا او ياتهحان هذه المحاصيل لا يمكن عدها اصولا ثابته بالنسبة للمزرعة :وذلك لان دورة 

ة لا عدوددورة بقائها في الحقل لا تتجاوز السنة ،فبعض هذه المحاصيل يكون عمره اشهر م

ز اوتجتتجاوز اربعة اشهر ،والبعض الاخر ثمانية او تسعة اشهر ،وفي كل الاحوال لا ي

 السنة ،لذلك تعد هذه المحاصيل من الاصول المتداولة بالنسبة للمزرعة .
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 :لهذه وهذه المنتجات تختلف عن النوع الاول من المحاصيل ،اذ ان المميز الفواكه 

تحتاج  ،وهي المنتجات هو انها تبقى لاكثر من سنة مالية واحدة في المزرعة قبل ان تثمر

رمان اغلبها يستغرق اكثر من ثلاث سنوات مثل ال الى راس مال ثابت كبير ،بل وان

ه ن هذلاوالبرتقال ،وهذا النوع من الاشجار يعد من الاصول الثابتة للمزرعة ،وذلك 

ث ر بثلاالاشجار تستغرق فترة طويلة من الزمن لكي تصبح قادرة على الاثمار ،وهي تم

 مراحل هي :مرحلة التكوين،الانتاج والتدهور.

 حيواني:ثانيا:النشاط ال

بيعها ما لاهذا النشاط يتمثل في تربية الحيوانات بشتى انواعها والدواجن والاسماك ،ذلك 

ربية تشمل كمنتجات نهائية او لاعادة انتاج حيوانات تستخدم بدورها كاصول منتجة ،كذلك ي

صيل النحل ،ومن الملاحظ على ان هذا النشاط يتعامل مع كائنات حية تختلف عن المحا

 والمنتجات الزراعية الاخرى. الحقلية

 ثالثا: نشاطات الصناعات الغذائية:

ة ت غذائينتجاهذا النشاط يعتبر نشاطا ثانويا ،لانها تقوم بتحويل المحاصيل الزراعية الى م

ا مادهومنتجات نسيجية وغيرها من الصناعات التحويلية ،حيث يتميز هذه الصناعات باعت

 على انتاج النشاط الحيواني .اساسا على انتاج النشاط الزراعي و

 

يوضح امثلة عن الاصول البيولوجية المستعملة في الانشطة الزراعية :(01رقم )والشكل 

 والمحاصيل والمنتجات الناجمة عنها.

 منتجات الصناعة الغذائية المحاصيل الزراعية الاصول البيولوجية

 خيوط مغزولة ،سجاد الصوف الاغنام

 اخشاب جذوع الاشجار اشجار في غابات مزروعة

 خيوط ،ملابس،سكر قطن، قصب السكر نباتات

 جبن حليب مواشي البان

 سجق لحم ذبائح ابقار

 شاي،تبع معالج اوراق شجيرات

 فواكه مصنعة،عصائر فواكه مقطوفة اشجار فواكه

 (18/06/2016)الطاهر، المصدر:

 ( :انواع النشاط الزراعي  02الشكل رقم)
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نشاط الصناعات 

 الغذائية

 انواع النشاط الزراعي

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 المصدر:من اعدادالطالبين بالرجوع الى مراجع سابقة

 لفرع الثالث:خصائص النشاط الزراعي:ا

 يتميز النشاط الزراعي بالخصائص التالية :

  ت في منتجا الزراعية :حيث تقوم الوحدة الزراعية الانتاجية بانتاج عدةتعدد المنتجات

وقد ادت هذه وقت واحد ،فمثلا انتاج الماشية في المزرعة هو اللحوم والالبان والجلود ،

حة الظاهرة الى خلق مشكلة التكاليف المشتركة مما يتطلب ايجاد اسس علمية صحي

 لتحديد حصة كل منتج منها.

 لانتاج اسمية اج الزراعي:تتميز الغالبية العظمى من المحاصيل الزراعية بموموسمية الانت

الى  ،بما ينعككس على حجم العمل المحاسبي في كل موسم ،وتؤدي هذه الخاصية ايضا

 ة.خل وضخامة قيمة الخدمات التسويقيموسمية الد

 يد من العدبا صعوبة تقدير الانتاج الزراعي مقدما :اذ يتاثر الانتاج الزراعي كما ونوع

 العوامل الخارجية مثل العوامل المناخية .

 عية تدخل الانشطة الزراعية بعضها مع البعض الاخر :فمخرجات بعض الانشطة الزرا

ل يمكن ان تكون مدخلات لانشطة زراعية اخرى مما يتطلب وجود نظام محاسبي فعا

 قادر على احتساب تكاليف كل نشاط زراعي في المؤسسة.

النشاط 

 النباتي

 النشاط الحيواني

المحاصيل 

منتجات  الحقلية

 البساتين

 الماشية

 البان

 التربية

 التسمين

 تربية 

 الدواجن

 تربية 

 الاسماك

 تربية

 الاغنام
منتجات 

 المحاصيل

 منتجات 

 حيوانية

 القمح

 الشعير

 الذرة

 الارز

 الطماطم

 الفاصوليا

 الخضر
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  اولة او متدهتبويب الاصول الزراعية :اذ تبوب الموجودات الزراعية الى ثابت التغير في

 المالي لمركزباختلاف الغرض من اقتنائها ،فماشية التربية تبوب كاصول ثابته في قائمة ا

بوب سمين فتة الت،كذلك ماشية العمل والالبان كونها تساهم في العملية الانتاجية ،اما ماشي

تغيير الهدف منها المتاجرة لتحقيق الارباح ،وقد يؤخذ قرار بكاصول متداولة،حيث 

الغرض الرئيسي من اقتناء الاصل الزراعي مما يستوجب تغيير اسلوب عرض تلك 

 .الاصول في قائمة المركز المالي

 التى  خصائصاختلاف الفترة المالية عن الفترة الزراعية :تعتبر هذه الخاصية من اهم ال

ي التى لزراعاحاسبي ،اذ ان الفترة الزراعية مرتبطة بدورة الانتاج تنعكس على العمل الم

اريخ طة بتقد تكون فصلية او موسمية حسب نوع النشاط ،اما الفترة المالية فتكون مرتب

 اعداد الحسابات الختامية في كل قطاعات الدولة.

  التثبيتات بها والتى قد ارتفاع نسبة الاصول الثابته:حيث تتاثر هذه الانشطة بارتفاع نسبة

من راس المال المستثمر ،وتتمثل هذه التثبيتات في الاراضي والمباني %75تصل الى 

)حضائر ومخازن ،محطات التفريغ....(والالات والمعدات الزراعية،كما تتمل التثبيتات 

في اصول ثابته حية كالماشية والاغنام والدواجن المقتناة لغرض استخدامها وليس 

ويترتب على ذلك ارتفاع نسبة التكاليف الثابته في المنشآت الزراعية   يعها ،لغرض ب

وانخفاض نسبة التكاليف المتغيرة ،وهذا بدوره يستلزم ان يتجه المزارع الى انشطة 

زراعية متعددة ،والقيام بانشطة زراعية اضافية لن تحمل المزارع بتكاليف كبيرة نظرا 

، صفحة 2000)ربه هاشم حمد عطية و محمد عبد، ة.لانخفاض نسبة التكاليف المتغير

98). 

 المطلب الثاني:مفهوم المحاسبة الزراعية:

 الفرع الاول:تعريف المحاسبة الخاصة:

ات صوصيالمحاسبة الخاصة هي المحاسبة المالية في احد القطاعات التى تنفرد ببعض الخ"

 "بالمحاسبة القطاعية .ولهذا تسمى احيانا 

ان الخصوصية التى تميز احدى القطاعات تشكل سببا في وجود معالجات محاسبية خاصة 

 (2016-2015))القطاعية( كتاب المحاسبة الخاصة، تستجيب لهذه الخصائص.

))القطاعية( كتاب المحاسبة الخاصة، الفرع الثاني:اهداف)اغراض( المحاسبة الخاصة :

2015-2016) 

  توفيرالمعلومة المالية لتحقيق اغراض ادارية. 

  توفير المعلومة المالية التى تؤكد مدى صحة وسلامة استخدام الموارد المالية

 .للمؤسسة 
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 ة توفير المعلومة المالية التى تؤكد صحة تطبيق القواعد المحاسبية الصحيح. 

 توفير البيانات اللازمة لاعداد التقارير المالية. 

  توفير المعلومة المالية التى تساعد في اتخاذ القرارات. 

  توفير المعلومة المالية للاطراف الخارجية. 

  تحديد المركز المالي ونتيجة النشاط. 

  توفير البيانات اللازمة للافصاح المالي الكافي. 

 الضرائب توفير المعلومة اللازمة لادارة. 

 

 الفرع الثالث: تعريف المحاسبة الزراعية:

ة لخاصتعرف المحاسبة الزراعية )الفلاحية( بانها عبارة عن"تطبيق المبادىء الفروض ا

لقطاع ها اببالمحاسبة  على مختلف العمليات والانشطة مع مراعاة كافة الظروف التي يتميز 

طبيق انواع المحاسبة التى تهتم بتالفلاحي بكافة فروعه".كما تعرف بانها :"نوع من 

خر" نى االمبادىء والمفاهيم والاجراءات المحاسبية بهدف احتساب النشاط الفلاحي ،وبمع

 عمليات ل فيهي ادارة الشركة للتمويل البيولوجي للحيوانات او النباتات الحية،والتي تتمث

 ولوجية نوعيةالتكاثر والحصول على محصول زراعي او تعزيز قيمة الموجودات البي

 .وكميا"

ويمكن تعريفها ايضا بانها "تتميز بحقيقة انها ادارة تسهل وتدير التحول البيولوجي كما انها 

قادرة على قياس التغير في جودة ةكمية الاصول البيولوجية ،كما انها تدير التحول البيولوجي 

اللا زمة لتحقق بشكل طبيعي وياخذ شكل نشاط لتعزيز او على الاقل لاستقرار الشروط 

عملية النمو ،الانتاج ،والانجاب التي تسبب النوعية او التغيرات الكمية التي تحدث في 

 (2019)لونيس حنان، .الاصل البيولوجي

 المطلب الثالث :محاسبة التكاليف الزراعية:

 الفرع الاول :تعريف محاسبة التكاليف:

ىء مباد)بانها فرع من فروع علم المحاسبة تحكمها مجموعة من ال عرفت محاسبة التكاليف

ليف لتكااوالاصول العلمية ويطبقها محاسب التكاليف في سبيل تتبع وتسجيل وتحليل عناصر 

ضها تخفيلتحديد تكلفة الوحدة المنتجة وتحديد سعر بيعها بالاضافةالى الرقابة عليها و

انها مريكا بن با،وقد عرفتها الجمعية الوطنية للمحاسبي،ومساندة الادارة في اتخاذ القرارات (

ظم :"اسلوب او طريقة لتحديد تكلفة عمليات المشروع او الاشياء التى تستخدمها مع

 المشروعات في المجتمع او بوصف تخصيصها بواسطة مجموعة المحاسبين المسؤولين.



 محاسبة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي والماليالفصلالأول

 

 
15 

 اليبالنظريات والاس وقد ورد تعريف آخر بان محاسبة التكاليف" عبارة عن مجموعة من

انت كوالاجراءات التى تستخدم في تجميع وتسجيل وتحليل وتفسير تكاليف النشاط سواء 

رات لقراانتاجيا او خدميا ،بهدف قياس تكلفة هذا النشاط وفرض الرقابة عليها وترشيد ا

ة حاسبالادارية  .ونجد هذا التعريف يجمع بين النظرة الضيقة والنظرة العريضة الى م

لى عرها لتكاليف ،الاولى كانت تنظر اليها على انها فن تحديد التكلفة وكانت تقصر دوا

تاج فة الانتكل تجميع وتسجيل بيانات التكاليف الفعلية عن فترة زمنية معينة وذلك بقصد تحديد

لية فة الفعلتكل.طبقا لهذا المفهوم فان دور محاسبة التكاليف ينتهي عند هذا الحد وهو قياس ا

تشمل تد لان يمتد الى المجالات الاخرى والنظرة العريضة الحديثة اضافة الى ذلك تم دون

 ."اراتتوفير البيانات التى تحتاجها الادارة في الرقابة ورسم السياسات واتخاذ القر

الى  ضافةوبالتالي يرى الباحث هذا التعريف اشمل واعم لتحقيق اهداف محاسبة التكاليف ا

ن مكل  لكتاب الذين يرون)أن محاسبة التكاليف تتضمن قدر ومزيج منذلك يوافق الباحث ا

 المحاسبة المالية والمحاسبة الادارية حيث تهتم بعنصرين من البيانات هما:

تها علاق امداد الادارة بالبيانات المفيدة في التخطيط والرقابة الشكل الذي يوضح (1

 الوثيقة بالمحاسبة الادارية.

مام ع اهتالمخزون مما قد يفيد في تحديد الربح الذي هو موضحساب تكاليف الانتاج و (2

 لمالية.سبة االمشروع والجهات الخارجية على النحو الذي يؤكد علاقتها الوثيقة بالمحا

لذلك نجد هنالك تشبيه لمحاسبة التكاليف بانه الجزء المشترك بين دائريتين متداخلتين حيث 

)سبيل محمد و وتمثل الدائرة الثانية المحاسبة الادارية.تمثل الدائرة الاولى المحاسبة المالية 

 م(2013-ه1434عبد الرحمان ادريس، 

 الفرع الثاني:نظام التكاليف في المنشآت الزراعية:

"يقصد به مجموعة من الاجراءات المنتظمة طبقا لمنهج منطقي ،وتشكل مجموعة من 

ي ،وتقوم على قواعد علمية من ناحية وعلى تطبيق واقعي فالوظائف لها هدف مطلوب 

 الحياة العملية من ناحية اخرى."

عرف ايضابانه"مجموعة اجراءات ووسائل ومقومات ،تتمثل في اسس علمية ومستندات 

 تائجودفاتر وتقارير تهدف الى حصر وتتبع وتحليل عناصر التكلفة بقصد الوصول الى ن

زويد ك لتتكاليف اداة لتحليل التكاليف في الزمن القصير ،وذلمحددة ،حيث يعتبر نظام ال

 الادارة بمعلومات دورية عن تكاليف الانشطة والمنتجات في المنشآت.

ن نظام التكاليف يصمم ليناسب  حاجة المشروع من البيانات الخاصة بالتكلفة أيستنتج الباحث 

م الذي يراد تصميمه بعدد من العوامل ،لاستخدامها في اتخاذ القرارات المختلفة،ويتاثر النظا
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التى تساعد مصمم النظام على تحديد هيكل النظام ومقوماته ،فيقوم بجمع المعلومات عن 

 (160، صفحة 2012)عيسى عزيز اشرف و المحاسنة محمد سليمان، .المشروع

 

 الزراعية:هداف محاسبة التكاليف أالفرع الثالث:

عات مشرون محاسبة التكاليف لها اهداف ممتدة استوجبتها طبيعة الادارة الرشيدة في الإ

 ،ويمكن تلخيص هذه الاهداف فيما يلي:

 ولا: قياس تكلفة الانتاج :أ

علية الف قياس التكاليف الفعلية لكل عنصر من عناصر الانفاق ،وذلك بغرض تحديد التكلفة

يل التشغ)النشاط ، وهذه بدورها يفيد في تحديد نتائج الاعمال الاجمالية او الحدية في 

 تجاتوالمتاجرة والارباح والخسائر (لوحدات النشاط الرئيسية والفرعية ووحدات المن

ى في الت النهائية ،كما تفيد في اغراض تقويم المخزن السلعي من المنتجات الجاهزة وتلك

 سبيل الصنع.

 ثانيا:تحقيق دورة الرقابة :

يق ن طرحاسبة التكاليف تساعد الادارة في معالجة مشاكلها وفي تحقيق دورة الرقابة عم

 التكاليف المحددة ومقدما حسب الاتي:

 في مرحلة التخطيط )الرقابة المانعة (: (1

فحص عن طريق اصلاح الخطط والسياسات من الناحية الاقتصادية والفنية ،وذلك بعد ال

 نسبها.اتيار قصد تعديلها او للسياسات البديلة رغبة في اخما للسياسة القائمة بأوالدراسة 

 في مرحلة التنفيذ )الرقابة على الاداء(: (2

ع عن طريق تحديد الانفاق للمسؤولين وذلك على اساس القرارات التي تتخذ خلال وض

ذلك يذ ،وبساسا للتنفأو تنبؤات مستقبلية تتخذ أو معايير نمطية أالخطط ،بتحديد مستويات 

 هداف والمستويات التى اقرتها .الادارة للعمل جاهدة لتحقيق الخطط والأتسعى 

 في مرحلة المتابعة والتقويم)الرقابة المصححة(: (3

وذلك عن طريق اجراء مقارنات بين ما يجب انفاقه وما تم صرفه ،وقياس الانحرافات 

)سبيل .سراف والخسائرسبابها ومصادرها ،حتى يمكن اتخاذ ما يكفل القضاء على الإأو

 م(2013-ه1434محمد و عبد الرحمان ادريس، 

 ثالثا:اعداد التقارير الدورية:
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ن تلفة ،عالمخ هم وظائف ادارة التكاليف اعداد التقارير الدورية للمستويات الاداريةأن من إ

الضعف حي جميع مجالات النشاط في المشروع ،وذلك حتى تتمكن من اكتشاف نوا

 والاسراف خلال التنفيذ.

كميات ار ووتمد محاسبة التكاليف الادارية والجهات المعنية بالبيانات العاجلة عن الاسع

ما الية ،ملمتتاالانتاج والطاقة العاطلة ومعدلات الانتاج والتكاليف واتجاهاتها في الفترات 

 هدافها .أيساعد الجهات المعنية على تحقيق 

 اسات اللازمة لترشيد القرارات الادارية :رابعا :اعداد الدر

ليب لاسااتواجه ادارة المشروع الصناعي عددا كبيرا من المشاكل ،منها ما يتعلق بتعديل 

ما  ،ومنها لامثلاو الاقتصادية منها ما يتعلق بالاختيار بين عدة بدائل لاختيار الحل أالفنية 

 محاسبة ليهادىء والمفاهيم التى تعتمد عيتعلق بالتنفيذ خلال دورة التشغيل ،وتختلف المبا

تكاليف ات العداد الدراسات اللازمة لحل هذه المشاكل ،ويطلق على هذه الدراسإالتكاليف في 

 الخاصة باصدار القرارات.

 هداف الاقتصادية للدولة:خامسا: تحقيق الأ

ان حساب التكلفة الحقيقية للسلع والمنتجات تمكن الدولة من رسم سياسة سعرية سليمة اذ ان 

السياسة السعرية لها اكبر الاثر في توجيه الانتاج والاستثمار والتجارة الخارجية ،ويرى 

ن سوء توزيع الموارد بين النواحي الانتاجية المختلفة يؤدي الى أكثير من الاقتصاديين 

)سبيل محمد و عبد الرحمان ادريس، سعار البيع عن التكاليف بمعدلات متفاوته .اختلاف ا

 م(2013-ه1434

 .همية محاسبية التكاليف الزراعيةأ الفرع الرابع:

ت روعاان مجال استخدام محاسبة التكاليف واهميتها وفوائدها هي نفسها في جميع المشر

ع او زراعية ،فهي تساعد المزارع على تحديد ارباح وخسائر فروسواء كانت صناعية 

 ة .فروع النشاط الزراعي وهي اداة محاسبية مفيدة لتحديد تكلفة المنتجات المختلف

د تحديوهي تتضمن فتح حساب مستقل لكل المحاصيل الزراعية وانواع الماشية والدواجن و

سن ر احشاط او تعديل الخطط او اختيانتائج كل منها على حدة ،وهي تساعد في توجيه الن

 البدائل المتاحة مما يمكن من ادراة المزرعة بما يحقق اكبر ارباح ممكنة.

وهي اداة تعاون المنشآت الزراعية على معرفة نتائج كل محصول من المحاصيل المنتجة 

وكل نوع من انواع الماشية المملوكة ،فيستطيع المزارع مراقبة المزرعة عن طريق 

حصائيات والنتائج التحليلية لغرض محو الاسراف ومنع الاختلاسات واكتشاف نواحي الا

الضعف والقوة في المزرعة ومعرفة الاخطاء قبل تفاقمها ومعالجة القصور في اقرب فرصة 



 محاسبة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي والماليالفصلالأول

 

 
18 

ممكنة ،واحكام الرقابة من خلال استخدام معايير ثابته،وتساعد المزارع في الرقابة وتقييم 

قارنات الدورية بين الفترات المتاتلية ومع المشروعات المماثلة وفي الاداء عن طريق الم

الدورات الزراعية المتناظرة ومقارنة عناصر التكلفة المقدرة والفعلية ومعرفة اسباب 

 الاختلافات في تكاليف الانتاج والاستفادة من ذلك مستقبلا .

 تداخلوز باختلاف وتعدد همية محاسبة التكاليف في النشاط الزراعي الذي يتميأوتزداد 

 انشطته الفرعية واختلاف كل نشاط فرعي عن اخر،مما يجعل كل منها وحدة مسؤولية

 مستقلة تستلزم المحاسبة عنها وتقييم ادائها على انفراد.

 كذلك لمحاسبة التكاليف فوائد خاصة نذكر منها:

 لفعلية ة واة المخططتساعد في اجراء مقارنات بين الفترات او الدورات الزراعية والتكلف

زرعة لكل نشاط في المزرعة والاستفادة مها في اعداد الموازنات وتنظيم شؤون الم

 وعمل احصائيات مفيدة واحكام الرقابة على عناصر تكلفة الانشطة الزراعية.

  تساعدفي تحقيق الرقابة الداخلية على الرغم من صعوبة تطبيقها في المزرعة. 

  المالي الحقيقي للمزرعة بشكل دقيق وسريع.تساعد في تحديد المركز 

  تساعد سجلات التكاليف في المزرعة من تحديد ضريبة الدخل ،وتسهل للمزارع

 قة.ودقي الاعتراض على الضريبة اذا كانت مرتفعة ،ولا سيما اذا كانت سجلاته منتظمة

 او الاهتمام بالمحاسبة على تكلفة الراس او المجموعة من الحيوانات او الدواجن

الاسماكاثناء تواجدها في المزرعة سواء كانت للتربية او للتسمين او للالبان او لانتاج 

منتجات اخرى كما ان تجميع الحيوانات في مجموعات نوعية مثل مجموعة الاغنام 

 (2007)التمي خالد غازي، ومجموعة الابقار ومجموعة الجاموس .

 

 

 

 scfلماليالثاني:المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي االمبحث 

 :ماهية النظام المحاسبيالمطلب الاول

 :تعريف النظام المحاسبي المالي الفرع الاول

تبنت الجزائرمعايير المحاسبة الدولية نتيجة لعدم مسيرة المخطط الوطني المحاسبي متطلبات 

لتى تعيشها البلاد والعالم بهدف التقليل من مشاكل المؤسسات الناتجة الاقتصادية التحولات ا

عن التطورات العالمية وكذلك التقليل من تكلفة اندماجها في الاقتصاد العالمي .وقد تجسد ذلك 
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،والذي اسس نظاما محاسبيا جديدا 2007نوفمبر 25( البارح في 11-07من خلال القانون )

 .1975وطني الصادر سنة يحل محل المخطط المحاسبي ال

د غيرات جية تاحداث هذا المرجع المحاسبي الجديد الذي يتلائم مع المعايير المحاسبية الدول

حتوى مكذا مهمة على مستوى تعريف المفاهيم وقواعد التقليد والتسجيل المحاسبي وطبيعته،و

ذا الاطار يث ان ه.ح لماليةالبيانات المالية التى تنتجها الكيانات الخط القانون لاعداد القوائم ا

عريف تشمل المرجعي الذي يتمثل في النظام المحاسبي الجديد يقدم ابعاد نظرية وتطبيقية ت

ي الت المعيار وتضع شروط تطبيقه في مختلف المعاملات والظروف ويوفر مدونة الحسابات

 تستعمل في القيود المحاسبية ثم تعاريف هذه الحسابات وكذا قواعد سيرها .

  المتضمن 25/11/2007المؤرخ في  11-25المؤرخ في 07-11احتوى القانون،

ما للنظام المحاسبي على سبعة فصول ،والتى يمكن تلخيص اهم ما جاء فيها ك

 يلي:

  تطبيق  (تعريف المحاسبة المالية كما حدد مجال05-02يحدد الفصل الاول )المواد من

 ال تطبيقه.النظام المحاسبي المالي مع الاستثناءات في مج

  ون من ( مضمون النظام المحاسبي المالي الذي يتك09-06حدد الفصل الثاني )المواد

كيفية بات والاطار التصوري ،المبادىء المعترف بها والمعايير المحاسبية ومدونة الحسا

 سيرها.

 يات ( حدد كيفية تنظيم المحاسبة من خلال حصر العمل24-10الفصل الثالث )المواد

 لوثائقاالملتزم بها الكيان لاعداد وعرض الكشوف المالية وكيفية تنظيم الاجبارية 

انظمة  طريق الثبوتية والدفاتر المحاسبية ،وكذا شروط كيفية مسك المحاسبة يدويا او عن

 الاعلام الالي .

  لكيانات ( فتتضمن عدد الكشوف المالية الواجب على ا30-25الفصل الرابع )المواد من

 الهدف منها وكيفية وتاريخ  عرضها. اعدادها كما حدد

  ت ملزمة ( تعرض الى الحالات التى تصبح فيها الكيانا36-31الفصل الخامس )الموادمن

شكل لتى تباعداد كشوف مالية مدمجة وحالات الكائنات الموجودة على الاقليم الوطني ا

مجموعة اقتصادية ،وهي مجبرة على اعداد ونشر حسابات تدعى حسابات مركبة 

 وشروط وكيفيات طرق واجراءات نشرها.

  غيير ( بين الحالات التى يجب فيها الكيان الى ت40-37الفصل السادس )المواد من

وف الكش التقديرات المحاسبية او الطرق المحاسبية اذا كان الغرض منها تحسين نوعية

 المالية .

كام الختامية المتعلقة ( يبين الاح43-41بالفصل السابع )المواد من 11-07واختتم القانون 

بدخول النظام المحاسبي المالي حيز التنفيذ والغاء المخطط الوطني للمحاسبة والنشر في 
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الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية .نشير الى ان المخطط قد تناول الاصول البيولوجية 

 (2020-2019بوبكر، -)شماخي اشواق بن قدوركحالة خاصة في فقرة مقتضية.

 :مبادىء النظام المحاسبي المالي الفرع الثاني

 تبنى النظام المحاسبي المالي الجزائري مجموعة من المبادىء:

 :مبدأ القيد المزدوج 

د المزدوج ان الكتابات المحاسبية تحرر وفقا لمبدا القي 11-07من القانون  16في المادة 

في ائن ،كل تسجيل محاسبي اثنين ،احدهما مدين والاخر د)دفتر اليومية(،ويجب ان يحتوي 

لمبلغ وي لظل احترام التسلسل الزمني في تسجيل عمليات ،ويجب ان يكون المبلغ المدين مسا

 الدائن.

 

 : مبدأ الوحدة المحاسبية 

ما لو يجب ان يعتبر الكيان )الشركات( ك 156_08من المرسوم التنفيذي  09نصت المادة 

لفصل ابدا مسبية مستقلة ومنفصلة عن مالكيها ،وتقوم المحاسبة الكمالية على كان وحدة محا

 بين اصول الشركة وخصومها ،واعبائها ونواتجها وبين اصول وخصوم واعباء ونواتج

 المشاركين في رؤوس اموالها الخاصة او مساهميها.

 :مبدأ الاستمرارية 

 لمالية تعد،حي نصت على ان القوائم امن نفس المرسوم بمبدا الاستمرارية  07اقرت المادة 

مستقبل ي العلى اساس استمرارية الاستغلال )النشاط( ،بافتراض متابعة الشركة لنشاطاتها ف

في  تسببالا اذا طرات احداث او قرارات قبل تاريخ نشر الحسابات والتى من الممكن ان ت

س ا الاساى هذداد القوائم علالتصفية او التوقف عن النشاط في مستقبل قريب ،واذا لم يتم اع

يه في د الفان الشكوك في استمرارية الاستغلال تكون مبنية ومبررة ،ويحدد الاساس المستن

 ضبطها في ملحق .

 : مبدأ الفترة المحاسبية 

  من المرسوم التنفيذي المذكور سلفا على مجموعة من  12،13،17نصت المواد

ورات ة الدالمحاسبية او مبدا استقلالي النقاط تكرس في مجملها العمل بمبدا الدورة

 ،وهي :

 ومن اجل يها ،تكون نتيجة كل سنة مالية مستقلة عن السنة التي سبقتها وعن السنة التي تل

 تحديدها يتعين ان تنسب اليها الاحداث والعمليات الخاصة بها فقط.
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 ضعيةو يجب ربط حدث بالسنة المالية المقفلة ، اذا كان له صلة مباشرة ومرجحة مع 

 قائمة عند تاريخ اقفال حسابات السنةالمالية.

 لسابقة مالية انة اليجب ان تكون الميزانية الافتتاحية لسنة مالية مطابقة لميزانية اقفال الس

 )الختامية(.

را تغطى السنة المالية المحاسبية باثني عشر شه 11-07من القانون  30كما حددت المادة 

ير خر غاالسماح لكيان معين قفل السنة المالية في تاريخ  السنة المدينة غير انه يمكن

 ديسمبر ،وهذا عندما:31

 .يتم ارتباط نشاط الكيان بدورة استغلال لا تتماشى مع السنة المدينة 

  شر عن اثني ثر مأو أقل أفي الحالات الاستثنائية التى تكون فيها مدة السنة المالية

الغلق( )لقفل اط الكيان او حالة تغيير تاريخ اشهرا ،لاسيما في حالة انشاء او وقف نش

 ويجب تحديد المدة المقررة.

 :مبدأ ثبات وحدة النقود 

وحدة النقدية يلزم كل كيان باحترام اتفاقية ال 156-08من المرسوم التنفيذي  10حسب المادة 

لا لية .ماف اللتسجيل معاملات الكيان .كما انه يشكل وحدة قياس المعلومة التى تحملها الكشو

 حداث التى يمكن تقويمها نقدا.تدرج في الحسابات المعاملات والأ

لكمي حديد ان تذكر في الملحق بالكشوف المالية المعلومات غير القابلة للتأنه يمكن أغير 

 ثر مالي.أن تكون ذات أوالتي يمكن 

 :مبدأ التكلفة التاريخية 

صول والخصوم والمنتوجات من نفس  المرسوم على ادراج عناصر الا 16نصت المادة 

خ تاري ساس قيمتها عندأوالاعباء وتعرض في الكشوف المالية بتكلفتها التاريخية ،على 

 .لعملةلو تطور القدرة الشرائية أثر تغيرات السعر أخذ في الحسبان تمعاينتها دون الأ

قيم تو الادوات المالية أن الاصول والخصوم الخصوصية مثل الاصول البيولوجية أغير 

 . بقيمتها الحقيقية

 : مبدا الحيطة والحذر 

مبدأ لنه يجب ان تستجيب المحاسبة أعلى  156-08من المرسوم التنفيذي  14نصت المادة 

 الحيطة الذي يؤدي الى تقدير معقول للوقائع في ظروف الشك قصد تفادي خطر تحول

 .ئجهالكيان او نتالشكوك موجودة الى المستقبل من شأنها ان تثقل بالديون ممتلكات 
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لخصوم اقيمة  ن لا يقلل منأن لا يبالغ في تقدير قيمة الاصول والمنتوجات ،كما يجب أينبغي 

ت ؤونامو أالحيطة هذا الى تكوين احتياطات خفية  أوالاعباء يجب ان لا يؤدي تطبيق مبد

 مبالغ فيها.

 :مبدأ عدم المقاصة 

 يقوم هذا المبدا على عدم جواز القيام بالمقاصة بين حسابات كل من اصول وخصوم

ل ة بشكو حسابات ايرادتها واعبائها ، وهذا بهدف اظهار نتيجة اعمال المؤسسأالمؤسسة 

دون  صادق من خلال المعالجة السليمة والصحيحة والكاملة لكل العمليات التي حدثت ،

عدم جواز  عديدة ، نذكر منها على سبيل المثال لا الحصر ، اختصارها ، والامثلة على ذلك

 المقاصة بين عنصريين محاسبيين يتعلقان بطرف واحد مثل :

  عدم جواز المقاصة بين ديون على مورد معين وحقوق لنفس هذا المورد 

 ة من محقق عدم جواز المقاصة بين الرسم على القيمة المضافة على المشتريات والمبيعات

 .حدطرف وا

 مبدأ الافصاح عن المعلومة الجيدة : 

ب ان تبرز بمقتضى مبدأ الاهمية النسبية ، يج 156-08من المرسوم التنفيذي  11من المادة 

يمكن زن ، الكشوف المالية كل معلومة مهمة يمكن ان تؤثر على حكم مستعمليها اتجاه الكيا

 بيعة اوالط ر مماثلة لها من حيثايضا جمع المبالغ غير المعتبرة من المبالغ الخاصة بعناص

التي  لومةالوظيفة ، ويجب ان تعكس الصورة الصادقة للكشوف المالية معرفة المسيرين للمع

عايير الم ن لا تطبقأحداث المسجلة ، كما يمكن همية النسبية للأيحملونها عن الواقع والأ

 .المحاسبية على عناصر قليلة الاهمية 

  الصادقة ( :مبدأ الصدق ) الصورة 

المالية  نه يجب ان تستجيب الكشوفأ 156-08من المرسوم التنفيذي رقم  19جاء في المادة 

ورة بطبيعتها ونوعيتها وضمن احترام المبادئ والقواعد المحاسبية الى هدف اعطاء ص

 لكيان ،للية صادقة بمنح معلومات مناسبة عن الوضعية المالية والنجاعة وتغير الوضعية الما

دقة عن رة صان تطبيق القاعدة المحاسبية غير ملائم لتقديم صوأي الحالة التي يبين فيها فف

 .الكيان من الضروري الاشارة الى اسباب ذلك ضمن ملحق الكشوف المالية 

 : مبدأ ثبات الطرق المحاسبية 

رسات تغيير الطرق المحاسبية يعني التعديل في المبادئ والاسس والاتفاقيات والقواعد والمما

على  156-08من المرسوم التنفيذي  15المحاسبية التي يطبقها الكيان، ونصت المادة 

ضرورة الالتزام بمبدأ ثبات الطرق المحاسبية لقولها لا يبرر اي استثناء عن مبدأ ديمومة 

الطرق المحاسبية الا بالبحث عن المعلومة الافضل والتغيير في التنظيم ، فانسجام المعلومات 
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بية وقابلية مقارنتها خلال الفترات المتعاقبة يقتضي تطبيق نفس الطرق والقواعد المحاس

جويلية  26المتعلقة بتقييم العناصر وعرض المعلومات . كما اكد ذلك القرار المؤرخ في 

و الطرق المحاسبية ، بقوله لا يمكن تغيير طريقة أوالمتعلق بتحديد تغير التقديرات  2008

و كان يسمح بنوع من أن هذا التغيير مفروضا في اطار تنظيم جديد ذا كاإمحاسبية الا 

 .التحسين في عملية تقديم الكشوف المالية للكيان المعني 

 : من المرسوم  18جاء في المادة مبدأ تغليب الواقع المالي على الظاهر القانوني

ن هذا المبدأ بقولها تقيد العمليات في المحاسبة وتعرض ضم 156-08التنفيذي 

كشوف مالية طبقا لطبيعتها ولواقعها المالي والاقتصادي ، دون التمسك فقط بمظهرها 

 (2020-2019بوبكر، -)شماخي اشواق بن قدور.القانوني 

 لفرع الثالث: قواعد القياس بالنسبة للنظام المحاسبيا

 المحاسبي المالي هي :القواعد العامة للقياس التي نص عليها النظام 

 القياس على اساس التكلفة التاريخية : .1

ي يخية ،فلتاراقياس العناصر المقيدة في الحسابات يرتكز كقاعدة عامة على اتفاقية التكاليف 

 :حين يتطلب الامر حسب بعض الشروط مراجعة تجرى على ذلك القياس بالاستناد الى 

 ( أالقيمة الحقيقية) و الكلفة الراهنة 

 . قيمة الانجاز 

 ( أالقيمة المحينة) و قيمة المنفعة 

ها في دراجاوتتالف التكلفة التاريخية للسلع والممتلكات المقيدة في اصول الميزانية عند 

ير ت وغالحسابات،عقب خصم الرسوم القابلة للاسترجاع ،والتخفيضات التجارية والتنزيلا

 ذلك من العناصر المماثلة حسب الاتي :

 لسلع المكتسبة بمقابل ،من تكلفة الشراء .بالنسبة ل 

 .بالنسبة الى السلع المستلمة كمساهمة عينية،من قيمة الاسهام 

 قيمة ة بالبالنسبة الى السلع المكتسبة عن طريق التبادل ،تسجل الاصول غير المماثل

صول الحقيقية للاصول المستلمة،وتسجل الاصول المماثلة بالقيمة المحاسبية للا

 لمبادلة.المقدمة ل

  و الخدمات التى تنتجها المؤسسة ،من تكاليف الانتاجأبالنسبة الى السلع. 

 تقدير تدني قيمة الاصول المادية:.2  
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ان كذا إ ن تقوم عند حلول كل تاريخ اقفال الحسابات بتقدير وتفحص ماأيجب على المؤسسة 

ل جود مثوذا ثبت إقيمته .وي اصل من الاصول المالية لم يفقد أن أهناك اي مؤشر يدل على 

 ن المؤسسة تقوم بتقدير القيمة الممكن تحصيلها من الاصل.إهذا المؤشر ،ف

 وتتمثل مؤشرات تدني القيمة التى نص عليها النظام المحاسبي في ما يلي:

 المؤشرات الداخلية:2-1

  و تلف الاصل نتيجة التدهور الطبيعيأالتقادم. 

 كانت  عد انثر عليه سلبا )تحديد مدة منفعة الاصل بتغيير نمط استعمال الاصل مما يؤ

 .غير محددة(

 غير تو أة تغيير الاداء الاقتصادي للاصل )انخفاض التدفقات الصافية لاموال الخزين

 .تقديرات النتائج المرتبطة بالاصل(

 المؤشرات الخارجية: 2-2

 . انخفاض القيمة السوقية للاصل 

  ي لقانونللمؤسسة )التطور التكنولوجي( والمحيط اتسجيل تغيرات في المحيط التقني

 والاقتصادي.

 سب نهذا الارتفاع من تضخمات في  عارتفاع نسب الفائدة في السوق وما يرتبط م

 بر فيالتحيين المستعملة في حساب قيمة منفعة الاصول مما يؤدي الى انخفاض معت

 القيمة القابلة للاسترجاع.

 للاصل:تقييم القيمة القابلة للتحصيل  .2

لصافي ابيع يجب على المؤسسة تقييم القيمة القابلة للتحصيل للاصل باعلى قيمة بين ثمن ال

 والقيمة النفعية،حيث:

  رح طي اصل بعد أثمن البيع الصافي للاصل هو المبلغ الممكن الحصول عليه من بيع

على ف ية معاملات ضمن ظروف المنافسة العادية بين اطراأتكاليف خروجه عند ابرام 

 علم تام ودراية وتراضي .

 لاصل(اروج ثمن البيع الصافي للاصل =القيمة العادلة للاصل ــــ  مصاريف البيع )تكلفة خ

 من  لمنتظرةلية االقيمة النفعية لاي اصل هي القيمة المحينة لتقدير سيولة الاموال المستقب

 منه. استعمال الاصل بشكل متواصل والتنازل عنه في نهاية مدة الانتفاع

 ارجة ت الخلتدفقا -القيمة النفعية للاصل =القيمة المحينة للتدفقات المستقبلية الداخلة 

ي لاي لصافاهناك حالات نص عليها النظام المحاسبي المالي لا يمكن فيها تحديد سعر البيع 

 نها:مذكر اصل وقيمته القابلة للتحصيل ستقدر على اساس انها مساوية لقيمتها النفعية ،ن
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 اخرى للحصول على الاصول في السوقرسوم –مصاريف النقل -القيمة العادلة =سعر السوق )سعر صافي(

 

مصاريف نقطة البيع )عمولات الوسطاء والسماسرة تفرضها –تقييم الاصول البيولوجية =القيمة العادلة 

 الجهات التنظيمية(

  ابلة صل لا يتولد عنه سيولة خزينة بشكل مباشر ،فان قيمته القأفي حالة وجود

 ليها.اللتحصيل تحدد بالنسبة الى الوحدة المنتجة لسيولة الخزينة  التي ينتسب 

 SCFالفرع الرابع:الاعتراف وتقييم الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي 

 ولا :الاعتراف بالاصول البيولوجية :أ

 على المؤسسة ان تعترف بالاصل البيولوجي والمنتوج الزراعي عندما: يجب

 .تسيطر المؤسسة على الاصل كنتيجة لاحداث سابقة 

 من المحتمل تدفق منافع اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالاصل الى المؤسسة. 

 يمكن قياس القيمة العادلة او تكلفة الاصل بموثوقية. 

 ثانيا:تقييم الاصول البيولوجية:

يتم تقييم كل من الاصول البيولوجية والمنتجات الزراعية المتاتية من هذه الاصول في النظام 

المحاسبي المالي باستعمال القيمة العادلة التي اصطلح عليها باسم القيمة الحقيقية مطروحا 

و ربح متاتيين في تغيير القيمة الحقيقية أي خسارة أمنها مصاريف نقطة البيع،وتثبت 

منها التكاليف التقديرية لنقاط البيع في النتيجة الصافية للسنة المالية التي حصل فيها منقوصة 

 (13-10، الصفحات 2009)الجزائرية الجريدة الرسمية، .ي منهماأ

و خصوم منتهية أن يتم من اجله تبادل الاصل أ:المبلغ الذي يمكن  تعريف القيمة العادلة -أ

بين اطراف على دراية كافية وموافقة وعاملة ضمن شروط المنافسة الاعتيادية 

 ويتم حسابها وفق المعادلة التالية:(87، صفحة 2009)الجزائرية الجريدة الرسمية، 

 

 

 ومنه فمعادلة تقييم الاصول البيولوجية والمنتجات الزراعية تصبح كما يلي:

 

 

 عند توفر شرطين هما: حيث يتم استخدام طريقة القيمة العادلة

  ن تتم الصفقة بين اطراف غير أالاول يتعلق بالاطراف الداخلة في الصفقةحيث يجب

ي مستقلين وكل منهما يسعى للتفاوض على احسن شروط يمكن أذوي علاقة ،

 الحصول عليها.
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  روف ن تكون هذه الظأالثاني يتعلق بالظروف التي تتم فيها الصفقة حيث يشترط

 .فالصفقات التي تتم في ظروف التصفية لا تعبر عن القيمة العادلةطبيعية  

صول الا جاز المشرع الجزائري تقييمأما في حالة عدم امكانية تطبيق القيمة العادلة فأ

 قيمة.ر الالبيولوجية باستعمال التكلفة التاريخية منقوصا منها مجموع الاهتلاكات وخسائ

د الية عنساسه تقييم الاصول او الخصوم المأعلى المبلغ الذي تم التكلفة التاريخية: -ب

 ادراجها الاولي في دفاتر المحاسبة.

)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، ويتم حسابها وفق المعادلة التالية:

2021) 

 ةالمجمعخسائر القيمة –الاهتلاك المتراكم –التكلفة التاريخية =القيمة الاولية 

 المطلب الثاني:المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية النباتية

طة لانشاتختلف طرق المعالجة المحاسبية لاشجار الفاكهة عن المعالجة المحاسبية لباقي 

من  تراوحتشجار الفاكهة باعتبارها اصلا ثابتا له فترة اثمار أالزراعية ،حيث ينظر الى 

 حسب درجة خصوبة التربة وطرق العناية بها ،حيث يقومثلاث الى خمس سنوات وذلك 

تى خرى الف الاسمالية تتمثل في تكلفة الشجيرات )الشتلات (والتكاليأالمزارع بانفاق مبالغ ر

 تعرف بتكاليف الانشاء .

 :تمر النباتات بثلاث مراحل كما يلي 

 المعالجة المحاسبية اثناء الانشاء والتكوين:أولا: 

شتلات( وال شاء منذ حرث وتهيئة التربة الزراعية وغرس الشجيرات )الفسائلتبدأ مرحلة الان

ثمار ي الاف،وتستغرق هذه الفترة عدة سنوات وحسب نوع الشجرة فمثلا نجد في الموالح تبدأ 

عة ا زراكثر من ستين عاما ،امأ مزدهرةبعد اربع سنوات من تاريخ زراعة الشتلات ،وتظل 

عطي تلموز كثر من مائة سنة ،ولكن في زراعة اأالث لها وتعمر العنب فتثمر في العالم الث

 ذلك. بعد انتاجا في العام الاول  وانتاج وفير في العالم الثاني ثم تأخذ في الاضمحلال

يف مصارتنتهي هذه الفترة بمجرد بدء الاشجار بالاثمار بشكل اقتصادي وتجاري وتكون ال

 يرة وكبيرة لعدة سنوات .التي تتحملها البساتين في هذه الفترة كث

ذه تقوم المؤسسة بشراء شجيرات )شتلات وغرسات ( للقيام بعملية زراعتها ،وتسجل ه

 العملية محاسبيا كما يلي:

 شراء الشجيرات بفاتورة رقم.... (:01الجدول رقم)
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6011 

445 

 

 

401 

 ح/مشتريات شجيرات مستهلكة 

ح/ الرسم على القيمة المضافة القابلة 

 للاسترجاع

 ح/موردو السلع                             

 والخدمات 

 

 استلام فاتورة الشجيرات     

 

xxxx 

xxxx 

 

 

xxxxx 

401  

512 

 ح/موردو السلع والخدمات

 ح/ البنك               

 

 تسديد فاتورة شراء الشجيرات    

xxxx.. 

 

 

xxxxx 

ر لمستماالشجيرات لايمكن استخدام الجرد في الاصول البيولوجية النباتية مثل ملاحظة :

شتلات وسات لانها قابلة للتخزين فتغرس مباشرة عند الحصول عليها يتم استخدام فتعتبر غرا

شراء د المستهلكة مباشرة ونفس الامر بالنسبة لمختلف المواد فتعتبر مستهلكة مباشرة عن

ن هذه نف ملجرد الفعلية لكل صوفي نهاية الفترة يتم اثبات المخزون النهائي بعد عملية ا

 المواد.

 تقوم المؤسسة بغرس الشتلات وتتحمل خلال فترة الانشاء مجموعة من المصاريف من

 امثلتها :

 .ايجار الارض 

 .مصاريف تجهيز الارض واعدادها لغرس الشجيرات 

 .مصاريف غرس الشجيرات والعناية بها 

 .تكلفة السماد مصاريف التقليم 

  والادوات المستخدمة.اهتلاك الالات 

 . ومصاريف الري والحرث 

 .اجور العمال وماتعلق بها 

ا ء كميتم تسجيل هذه المصاريف خلال الدورة المحاسبي حسب طبيعتها في حسابات الاعبا

 يلي :

 .شراء المواد وتسديد مصاريفها (:02الجدول رقم)
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60  

512 

 ح/ مواد اولية مستهلكة

 ح/ البنك                      

 شراء مواد اولية )اسمدة                

 ومبيدات(

xxxxx.  

xxxxx 

6....  

512 

 ح/الاعباء

 /ح                                        

 البنك

تسديد مصاريف مختلفة لصالح           

 الشتلات

xxxxx 

 

 

xxxx 

ل ل سنة كها كفي نهاية كل سنة تعتبر هذه الفترة بمثابة استثمارات قيد الانجاز حيث تضاف ل

مج ديتم الاعباء التى تحملتها المؤسسة من اجل رعاية هذه الشجيرات حتى تصبح مثمرة ،ف

غرسات 2340لا كافة المصاريف المنفقة على الشجيرات مع قيمة شرائها في حساب 

ت الدورا ليةمقابلة الايرادات للمصاريف واستقلا أالتالي تطبيقا لمبدوشتلات قيد الانجاز ك

 المالية:

 : تحويل الإعباء.(03الجدول رقم)

2340  

7323 

 ح/ شجيرات قيد الانجاز

ح/شجيرات )غرسات                     

 وشتلات (

تحويل اعباء لاستثمارات جاري     

 انجازها

xxx..  

xxxxx 

 ذلك شجيرات بالغة ومثمرة يتم تحويلها الى اصول منتجة ويثبت عندما تصبح الشجيرات

 بالقيد التالي:

 : تحويل الشجيرات للإنتاج.(04الجدول رقم)

240  

2340 

 ح/اشجار مثمرة 

 ح/ شجيرات قيد الانجاز                        

 

 بلوغ الشجيرات مرحلة الانتاج               

xxxxx  

xxxx 

 المعالجة المحاسبية في فترة الانتاج: :ثانيا
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 الفترة ا هيتبدأ هذه الفترة حينما تبدأ الاشجار بانتاج ثمار بكميات اقتصادية يمكن بيعه

 الانتاجية في حياة الاشجار المثمرة.

ل ف طوتنتهي هذه الفترة بتناقص غلة الاشجار فتصبح العائدات لاتغطي الاعباء ،ويتوق

رى لى اخان ايرادات الفواكه تزداد من فترة أة والخدمة ويلاحظ الفترة على درجة العناي

تزايد  ج فين الانتاأخلال هذه الفترة من حياة الاشجار ،وبالتالي لاتخضع للاهتلاك طالما 

 مستمر.

مار ستثن المصاريف المتعلقة بفترة الاثمار هي مصاريف ايرادية، لانها تحافظ على الاإ

ابقة الس رته الانتاجية ،على العكس من المصاريف في الفترة)الغرسات( ، ولا تزيد من قد

 التي هم المصاريفأومن ،سمالية تدمج ضمن تكلفة انتاج التثبيت أالتي تعتبر مصاريف ر

 تنفق خلال فترة الاثمار:

 . تكاليف العمل بانواعه 

 .تكاليف السقي والري 

 .تكاليف جني الثمار 

 .تكاليف تسويقية 

  والزراعيين.رواتب الخبراء 

 .تكاليف التسميد وتكاليف اخرى 

 عند جني الثمار يتم ادخالها للمخزن بتكلفة انتاج وتسجل محاسبيا كما يلي:

 : دخول الثمار للمخازن.(05الجدول رقم ) 

3551  

724 

 ح/ منتجات تامة من اصل نباتي 

 ح/ الانتاج المخزن                   

 ادخال الثمار الى الخزن  

xxxxx  

xxxxx 

ر بسعر تفوتوعند قيام المؤسسة ببيع الثمار تخرج هذه الاخيرة من المخازن بتكلفة الانتاج 

 البيع كما يلي:

 اخراج الثمار من المخازن بفاتورة بيع.:(06الجدول رقم)

723  

355 

 ح/الانتاج المخزن 

 من ح/ منتجات تامة                            

 اصل نباتي 

 اخراج الثمار من المخزن للبيع    

xxxxx.  

xxxxxx 

411  

71 

 ح/ الزبائن

 باع ج منتااح/                                        

xxxxx  

xxxxx 
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 فاتورة بيع المنتجات                   

512  

411 

 ح/البنك

 ح/الزبائن                         

 تحصيل قيم المبيعات            

xxxxx  

xxxxxx 

الة حن النشاط الزراعي غير خاضع للضرائب وهي أفي المعالجة السابقة نلاحظ ملاحظة:

يتم  فانه ذا ما تقرر فرض ضرائب على النشاط الزراعيإالجزائر حاليا ،لكنه في المستقبل 

سوية مكن تالمبيعات وفي هذه الحالة يمعالجة ذلك باثبات الرسم على القيمة المضافة على 

مبيعات ى الالرسم على القيمة المضافة القابل للاسترجاع مع الرسم على القيمة المضافة عل

مت ما توفي حالة المستحق اكبر من القابل للاسترجاع يتم دفع الفرق لمصالح الضرائب ك

 معالجته في القطاعات السابقة ويكون قيد البيع بالشكل التالي:

 :تسجيل فاتورة بيع المنتجات.(07الجدول رقم) 

411  

71 

442 

 ح/الزبائن

 ح/انتاج مباع                       

 افةلمضح/ الرسم على القيمة ا                      

 

 فاتورة بيع المنتجات                     

xxxx

xx 

 

Xxxxx 

xxxxx 

 الاشجار المثمرة:المعالجة المحاسبية في فترة شيخوخة :ثالثا

ير صبحت غأتنتهي مرحلة الانتاج عندما تكون انتاجية الاشجار المثمرة قد انخفضت و

تى يتم ول محاقتصادية ،لتبدأ المرحلة الاخيرة وهي مرحلة تناقص الغلة،وتصبح لدينا مشكلة 

 غلة.و مرحلة تناقص الأاحتساب عبء الاهتلاك ،وهل يحتسب ابتداء من مرحلة الاثمار 

 ي هذا المجال هناك اتجاهان:وف

ا كونهليؤكد على فكرة اقتصار احتساب الاهتلاك في مرحلة التدهور والاضمحلال  الاول:

ته تم اثبايلاك مرحلة تنقص فيها انتاجية البستان ،لذلك ووفقا لهذا الاتجاه فان مصروف الاهت

 في السنوات الاخيرة فقط من عمر الاشجار التي هي سنوات تناقص الغلة.

هتلاك من فترة الاثمار مرورا بفترة تناقص الغلة ،وذلك يؤكد على فكرة احتساب الا الثاني:

لان فترة الاثمار تكون فيها الايرادات كبيرة مقارنة مع الفترة الاخيرة التي تقل فيها انتاجية 

ن فترتي الازدهار والتناقص أالاشجار عملا بمبدأ مقابلة الايرادات بالمصاريف ،خاصة 

صيرة بحيث لايمكن خلالها اهتلاك رصيد الاصل متداخلتان وقد تكون فترة الاهتلاك ق

و تكون نسبة الاهتلاك مرتفعة ،لذلك يستحسن توزيع عبء الاهتلاك على سنوات أالثابت ،
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)منال حسيني ، معالجة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي الحياة الانتاجية للاشجار .

 (2022"، 41دولي "الزراعة المالي والمعيار المحاسبة ال

 ويتم اثبات قسط الاهتلاك كما يلي:

 . :تسجيل قسط الإهتلاك(08الجدول رقم)

681  

284 

 ح/مخصصات الاهتلاك

 ح/ اهتلاك الاشجار           

 اثبات عبء الاهتلاك    

xxx.xx  

xxxxx 

 الحيوانيةجة المحاسبية للأصول البيولوجية المطلب الثالث:المعال

البيض وف وتعتبر الاصول البيولوجية الحيوانية مصدرا هاما لانتاج الالبان واللحوم والص

 موالن صناع هذه المنتجات تعتبر من اهم اوجه استغلال رؤؤس الاأوالعسل وغيرها،كما 

 كما هو الحال في الدول المتقدمة في اوربا وامريكا.

على  او مخزونا بالنسبة للمؤسسةيتوقف اعتبار الاصل البيولوجي الحيواني استثمارا 

قق ن يحالغرض الاساسي من اقتنائه ،فاذا كان الاصل المقتنى هو ملك للمؤسسة وتنتظر ا

سجل في يونا قل من سنة مالية(عن طريق بيعه لذاته ،يعتبر مخزأايراد في المستقبل القريب )

 نأنتظر ة ويالمقتنى هو ملك للمؤسس ما اذا كان هذا الاصلأالمجموعة الثالثة )المخزونات(،

يب الحلكثر من سنة مالية(من خلال الاستفادة منه )أيحقق ايراد في المستقبل البعيد )

ثانية ة ال،الصوف ،العسل ،اللحم....(،يعتبر في هذه الحالة اصلا ثابتا يسجل في المجموع

 )التثبيتات (.

لغة البيولوجية للمؤسسة ،بحيث تكون بايتم التسجيل المحاسبي لعملية دخول الاصول 

 وجاهزة للانتاج ،ونكون هنا امام ثلاث حالات :

 .)الحصول على الحيوانات عن طريق الشراء )الاقتناء النقدي 

 .الحصول الحيوانات عن طريق الاسهام 

 .الحصول عن الحيوانات عن طريق الانتاج 

 

 :الشراء من اجل الانتاج:أولا

الحيوانات التى يتم شرائها لغرض استخدامها في العمل الزراعي من حيوانات العمل هي 

حرث ،نقل ....تعد هذه الحيوانات من الاصول غير الجارية لان المزارع يشتريها لغرض 

الاحتفاظ بها لفترة طويلة من الزمن "التسجيلات المحاسبية لهذا النوع من الاصول الحيوانية 

 كما يلي:
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قدي( الن المزرعة على الحيوان تاما عن طريق الشراء )الاقتناء :تحصل شراء الحيوانات-أ

 الاسهام او الانتاج.                                          أو 

 .شراء الحيوانات على الحساب:( 09الجدول رقم)

 المبالغ البيان رقم الحساب

 دائن مدين  دائن مدين

216  

445  

 

 

404 

 حيوانيةمن ح/اصول بيولوجية 

 وح/الرسم القابل للاسترجاع

 الى ح/موردو التثبيتات            

 او ح/ راس المال           

او ح/ الانتاج المثبت للاصول           

 الملموسة

 ورةبيان مشتريات الحيوانات فات              

 رقم ....

Xxxxxx

xxxx 

 

 

 

xxxxxx

x 

xxxxxx 

xxxxx 

 (67، صفحة 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، المصدر 

كل  يتم حساب قسط الاهتلاك بالاعتماد على جدول يحدد معدل اهتلاكقسط الاهتلاك:-ب

 :صنف من الحيوانات ويكون التسجيل المحاسبي له كما يلي 

 .حساب قسط الاهتلاك: ( 10الجدول رقم )

ــاــــالمبــــــــــــــــــــــ ـانــــــالبيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الحســـــــــــابرقم 

 لغ

681  

2816 

من ح/مخصصات الاهتلاك والمؤونات 

 وتدهور القيمة

ية الى ح/اهتلاك الاصول البيولوج             

 الحيوانية

 

بيان تسجيل قسط الاهتلاك للاصول      

 ولوجية الحيوانيةالبي

xxxxx  

xxxxx. 

 

 

 

 (68، صفحة 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، 

: بالنسبة لخسارة "تدهور" قيمة الاصول الحيوانية فانه بعد حساب قسط خسارة القيمة-ج

مقارنتها مع القيمة السوقية "العادلة  نه يتمإالاهتلاك واستخراج القيمة المحاسبية الصافية ف

 "ونكون امام حالتين:
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 القيمة المحاسبية الصافية. >:القيمة السوقية01الحالة الاولى -

 القيمة المحاسبية الصافية(>( خسارة القيمة )القيمة السوقية 11الجدول رقم)  

 المبـــــــــــــــالغ البيــــــــــــــان رقم الحساب

681  

 

2816 

مخصصات الاهتلاك والمؤونات وتدهور 

 القيمة

 

خسائر القيمة عن الاصول البيولوجية 

 الحيوانية

 

بيان تسجيل خسارة القيمة الاصول 

 البيولوجية الحيوانية...

 

xxxx  

 

xxxx 

 (68، صفحة 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، المصدر:

 القيمة المحاسبية الصافية.  <:القيمة السوقية02الحالة الثانية

 القيمة المحاسبية الصافية(  <( خسارة القيمة )القيمة السوقية   12الجدول رقم)

 المبـــــــــــــــــــالغ البـــــــيــــــــــــــــــان رقم الحســـــــاب

2916 

 

 

 

781 

من ح/ خسائر القيمة عن الاصول 

 البيولوجية الحيوانية

 

الى ح/ الاسترجاعات عن                 

 خسائر القيمة والتموينات

 

بيان استرجاع خسارة قيمة الاصول 

 البيولوجية الحيوانية

xxxx  

 

xxxx 

 (68، صفحة 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، المصدر :

 بية:جل الترألمعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية الحيوانية المقتناة من ا:ثانيا

يعها ما لبأ اليدحيوانات التربية هي الحيوانات التى تقتني الغرض التكاثر حيث يتم تربية المو

فة بالاضا اليدبعد او للاحتفاظ بها كاصول غير الجارية ،المنتج الرئيسي لهذا النوع هو المو

 ثانوية كالالبان ،البيض.الى منتجات 
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عمل ة الالتسجيل المحاسبي المتعلق بهذا النوع مماثل للتسجيل المحاسبي المتعلق بماشي

ما أ...)كلاهما اصل غير جاري(فيما يخص عمليات الشراء ،قسط الاهتلاك ،خسارة القيمة.

لسلالة اة بهذه عنايالالمعالجة المحاسبية عند انتاج سلالة جديدة تعتمد على التكلفة المنفقة على 

 الجديدة كالتالي:

المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية الحيوانية المقتناة من اجل  : (13الجدول رقم )

 .التربية

 غالمبـــــــــــــــــــال البـــــــيـــــــــــــــــــــــــــان رقم الحســــــــاب

35  

72 

 من ح/مخزون المنتجات

 الى ح/انتاج مخزن الحيوانات                 

ل بيان ادخال مواليد الى المخزن بوص           

 xxxادخال رقم

xxxxx  

xxxx 

 (62-51)حسيني منال، الصفحات المصدر:

 في حالة بيع هذا المنتج يتم تسجيل القيد التالي:

 .بيع المنتجحالة : (14الجدول رقم)

 المبــــــــــــالغ البيــــــــــــــــــــــان رقم  الحساب

72 

445 

 

 

35 

 من ح/انتاج مخزن الحيوانات

وح/ الرسم على القيمة المضافة 

TVA 

الى ح/مخزون                       

 المنتجات 

زن بيان ادخال مواليد الى المخ          

 يوصل ادخال رقم .....

xxxx 

xxx 

 

 

xxxxx 

411 

445 

 

 

701 

 الزيائن

 TVAالرسم على القيمة المضافة 

 من عاتالمبي                               

 الحيوانات 

بيان بيع منتجات فاتورة          

 xxxxxرقم

xxxxx 

xxxxxx 

 

 

xxxxx 

 (26)رحال نبيل ، صفحة المصدر :
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لانتاج دة اجل اعاأما في حالة ما قررت المنشاة الزراعية الاحتفاظ به كاصل غير جاري من أ

 : تاليفيتم اعادة تصنيفه من حساب مخزونات الحيوانات الى الاستثمارات وفق القيد ال

 حالة الاحتفاظ بالمنتج كاصل غير جاري.: ( 15الجدورل رقم ) 

 المبـــــــــــالغ البيــــــــــــــــــــان رقم الحساب

216 

445 

 

 

35 

 اصول بيولوجية حيوانية

  TVAالرسم على القيمة المضافة 

ون مخز                                       

 المنتجات 

 بيان اعادة اصل حيواني             

xxxxx 

xxxxx 

 

 

xxxxxx 

 (26)رحال نبيل ، صفحة المصدر:

 ج:نتاالمعالجة المحاسبية  للاصول البيولوجية الحيوانية المقتناة من اجل الا:ثالثا

ن ها محيوانات الانتاج هي الحيوانات التي تقتنيها المزرعة بهدف الحصول على منتجات

سبي لمحااالالبان والصوف ،تعتبر اصول غير جارية .التسجيل المتعلق بها مماثل للتسجيل 

.... لقيمةالعملوالتربية فيما يخص عمليات الشراء ،قسط الاهتلاك ،خسارة االخاص بماشية 

 ن مناما المنتجات التى تحصل عليها فهي بمثابة مخزون اي تخضع لنفس معالجة المخزو

 ادخال للمخازن الى غاية بيعها.

 مين المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية الحيوانية المقتناة من اجل التس

ايتها ا ورع(:حيوانات التسمين هي الحيوانات التى يتم شرائها بقصد تغذيته)المتاجرة

ريها  يشتواعادة بيعها بعد فترة من الزمن وتعد من الاصول الجارية لان المزارع لا

ية حيوانلغرض الاحتفاظ  بها لفترة طويلة من الزمن يصنف هذا النوع من الاصول ال

 ضمن البضائع والتسجيلات له كالتالي:

 _شراء الحيوانات: 

 .شراء الحيوانات: (16الجدول رقم )  

رقم 

 الحســـــــــــــــاب

 المبــــــــــــــالغ البيـــــــــــــــــــــــــــــــــــان

380  

401 

 المشتريات من الحيوانات 

 موردو المخزونات والخدمات               

ت بيان مشتريات الحيوانا                       

 xxxxفاتورة رقم.

.xxxxx 

 

 

xxxx 

 (26)رحال نبيل ، صفحة المصدر:
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 _ادخال الحيوانات المشتراة الى المخازن

 ( ادخال الحيوانات المشتراة الى المخزن17الجدول رقم)

رقم 

 الحســــــــــــاب

 المبــــــــــــــــــالغ نــاالبيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

30  

380 

 مخزونات من البضائع "حيوانات"

المشتريات من                          

 الحيــــــــــوانات

ى بيان ادخال مشتريات ال                     

 xxxالمخزون وصل ادخال رقم

xxxx  

xxxxx 

 (26)رحال نبيل ، صفحة المصدر:

 حالات خاصة بالاصول البيولوجية الحيوانية.-

اتر : عند وفاة اصل بيولوجي حيوانييتم اخراجه من الدف_وفاة اصل بيولوجي حيواني1

 المحاسبية ،تعتبر خسارة بالنسبة  للمنشاة الفلاحية.

ص الاهتلاك المتراكم والباقي يوضع في حساب نواق يتم ترصيد حساب الاصل مع حساب

 القيمة عن خروج اصول ثابته غير مالية ويكون التسجيل المحاسبي كما يلي:

 الحالة الاولى  :وفاة اصل بيولوجي حيواني غير جاري "تثبيت"

 وفاة اصل بيولوجي حيواني غير جاري: (18الجدول رقم )

 المبالغ البيان رقم الحساب

2816 

652 

 

 

216 

 اهتلاك الاصول البيولوجية الحيوانية 

 نواقص القيم عن خروج اصول ثابته غير مالية 

 اصول بيولوجية                         

بيان خروج اصل بيولوجي حيواني من      

 ذمة المزرعة 

xxxxx 

xxxxx 

 

 

xxxxxx 

 (70، صفحة 2021بضياف صالح ، )عائشة كدائسة، عيسى براق ، و 
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 وفاة اصل بيولوجي حيواني جاري "مخزون" :الحالة الثانية

 .وفاة اصل بيولوجي حيواني جاري: (19لجدول رقم)ا

 المبالغ البيان رقم الحساب

657  

30 

 مخزون اعباء التسيير الجاري الاستثنائية 

المخزونات من البضائع                      

 "الحيوانات"

بيان اخراج اصل بيولوجي حيواني من ذمة 

 المزرعة

xxxxx  

xxxxx 

 (70، صفحة 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، :المصدر

  الاضطراري :عند مرض اصل بيولوجي مرض اصل بيولوجي  حيواني واللجوء للذبح

لة في حاوحيواني واشارة البيطري بضرورة ذبحه قبل وفاته ،يتم بيع لحمه الى الجزار 

اضد ما اذا كان هذا الاصل خاضع للتامين على الحياة يقوم الصندوق الجهوي للتع

 الفلاحي بتعويض المنشاة الفلاحية.

 .واللجوء للذبح الاضطراريمرض اصل بيولوجي حيواني : (20الجدول رقم )

رقم 

 الحســــــــــــاب 

 غالمبــــــــــــــــــــال البيــــــــــــــــــــــــان

2816 

512 

 

 

 

216 

 اهتلاك الاصول البيولوجية الحيوانية 

 البنك

 اصول بيولوجية حيوانية                    

بيان اخراج اصل بيولوجي حيواني من           

 ذمة المزرعة

xxxxxx 

xxxxxxx 

 

 

xxxxx 

 

 (82-63، الصفحات 2021)عائشة كدائسة، عيسى براق ، و بضياف صالح ، المصدر 

 

 

 

 :الاول خلاصة الفصل
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قياس عد البالنظام المحاسبي ومبادئه وقواتناولنا في هذا الفصل الاطار النظري التعريف 

ة لقيماوفق النظام المحاسبيللاصول البيولوجية في قطاع الزراعة في الجزائر عن طريق 

 العادلة،حيث تناولنا فيه تعاريف عامة للاصول البيولوجية وكذا خصائص ومعايير

طرقنا ا تلوجية كمالاعتراف بالاصل البيولوجي وانواعه والقياس الافصاح عن الاصول البيو

لى الفصل العادلة وتم التطرق من خلال هذا اة الى طرق تقييم الاصول البيولوجية بالقيم

لى التعرف الى النشاط الزراعي وانواعه وكذا تم من خلال هذا الفصل الى التطرق ا

 جلأ المحاسبة الزراعية وانتقلنا الى فروض ومبادىء المحاسبة الزراعية وكل هذا من

 .ريوالالمام بالجانب التطبيقي وما مدى توافقه وترابطه مع الجانب النظالوصل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 يالفصل الثان

البيولوجية وفق النظام القياس والافصاح عن الاصول 

 والمالي يالمحاسب

 

 المبحث الاول:القياس المحاسبي للاصول البيولوجية.

 المبحث الثاني:الافصاح عن الاصول البيولوجية

 

 

 

 

 

 

 



 اسبيالقياس والافصاح عن الاصول البيولوجية وفق النظام المحالفصل الثاني:       
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 تمهيد:

ن اح عتختص الاصول البيولوجية بعدة انشطة تسبب له مشكلات الاعتراف والقياس والافص

ابط ضع ضووالداجنة،وما قد تسببه من تعدد بدائل الافصاح والقياس المحاسبي دون الانشطة 

ثر تؤ نها انأنها ان تؤدي الى الحصول على معلومات محاسبية غير موثوقفيها من شأمن ش

 على قرارات المستثمرين والدائنين وكافة المستفدين من تلك المعلومات.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 القياس المحاسبي للاصول البيولوجية .المبحث الاول : 

 المطلب الاول :مفهوم القياس المحاسبي:

 :تعريف القياس المحاسبي

 متبادلةلية الالقياس الكمي"للتعبير ع العمليات الما :يتمثل القياس المحاسبي في1تعريف رقم

قام صور ار ك فياو القابلة للتبادل والتي تقوم بها الوحدة المحاسبية خلال الفترة معينة،وذل

 لنقود"احدة محددة سواء كانت بالتكلفة او بالقيمة عن طريق استخدام وحدة قياس تتمثل في و

ى انه "قرن الاعداد بالاشياء للتعبير عن خواصها :عرف القياس المحاسبي عل2تعريف رقم 

 وذلك بناء على لقواعد طبيعية يتم اكتشافها ،اما بطريقة مباشرة او غير مباشرة."
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ة د القيم:القياس المحاسبي بموجب معايير المحاسبة الدولية هو "عملية تحدي3تعريف رقم 

س معين اسا ،وهذا يتطلب اختيار النقدية للعناصر التى سوف يتعرف بها في القوائم المالية

فة لتكلللقياس ويتم استخدام اسس مختلفة للقياس في القوائم المالية والمتمثلة في )ا

 التاريخية،التكلفة الجارية،القيمة القابلة للتحقق.(

لية ع الما:القياس المحاسبيي هو "تعبير كمي ونقدي لظواهر والاحداث والوقائ 4تعريف رقم

 اصة بوحدة معينة ،وعرضها في صور نافعة وواضحة."والاقتصادية الخ

عداد :تعرف جمعية المحاسبين الامريكين القياس المحاسبي على انه قرن الا5تعريف رقم

رية و جااباحداث المنشاة الماضية والجارية والمستقبلية وذلك بناء على ملاحظات ماضية 

 وبموجب قواعد محددة."

 قياس المحاسبي كما يلي:من خلال ما سبق يمكن ان تعرف ال

ومات معل "القياس المحاسبي ليس هدفا بحد ذاته ،وانما وسيلة لتحقيق هدف الا وهو توفير

هو  تعبر تعبيرا صحيحا عن ظاهرة محل القياس الى من يهمه الامر،فالقياس المحاسبي

 جوهر المحاسبة التي لايمكن ان تعد علما ما لم تخضع ظواهرها للقياس ".

 

 

 

 الثاني :معايير القياس المحاسبي: المطلب

مليات عحكم تعبد القيام بعملية القياس لابد من الاخذ بعين الاعتبار ببعض المعايير التي 

يكية ن ميكانط بيتسجيل البيانات المحاسبية ضمن القوائم المالية ،وهذه المعايير تمثل حلقة رب

ن قها موالاهداف المرغوب تحقيالقياس وما يقوم عليه من اسس وما يؤدي اليه من نتائج 

 القياس ،وهذه المقاييس تتلخص في التالي:

 معيار الموضوعية:-1

ن عالموضوعية في القياس تعني عدم خضوع القياس لتقديرات شخصية بحته،أي التعبير 

ير اس غالحقائق بدون  تحريف وبعيدا عن التحيز الشخصي،وبالتالي فالقياس الموضوعي قي

او  ع مستخدمي القوائم المالية من انها خالية من أي تعبير شخصيشخصي ،وذلك لاقنا

 تحيز.

 ويمكن التأكد من توافر شروط الموضوعية في المحاسبة من خلال ما يلي:
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 ين محاسبعن طريق قيام عدد من المحاسبين باعادة القياس المحاسبي الذي قدمه احد ال

 ائج.ي النتفحياد المحاسب وعدم تدخله ،فان وصلوا الى النتائج نفسها فان هذا يدل على 

 .اختبار مدى تمثيل المعلومات المحاسبية للحقائق الاقتصادية 

 القابلية للتحقق منها -2

ة مثل عاد،يت يعني التحقق في مجال المحاسبة المالية استناد المعلومات الى مصدر موثوق فيه

حة من ص الرجوع اليها للتحققفي مجموعة من المستندات والاجراءات المدونة ،التي يمكن 

عني ان ق ليهذه المعلومات ومن مطابقتها للمصدر ،غير ان هذا المعيار يوسع من نطاق التحق

خاذ تتوافر في المعلومات المحاسبية ما يلزم من خصائص التى تجعل اساسا سليما لات

 القرارات ،بصرف النظر عن شخصية الفاحص او المستفيد من هذه المعلومات.

 لقابلية للقياس الكمي ا-3

 لتقاريراداد جرت العادة على استخدام الاساس النقدي كمعيار للقياس الذي يتم اتباعه في اع

قياس لخرى والقوائم المالية،وكان ذلك نتيجة حتمية لعدم امكانية استخدام مقاييس كمية ا

،وذلك نهاعناتجة التغيرات المحاسبية ،وتلخيص وعرض البيانات المتعلقة بها والمعلومات ال

زام لالتبسبب اختلاف طبيعة العناصر المكونة لهذه التغيرات وعدم تماثلها ،ولما كان ا

مكن وي  بالقياس النقدي يؤدي في كثير من الاحيان الى استبعاد بيانات ومعلومات مفيدة

 علاجقياسها بمقاييس كمية اخرى ،وتكون في العادة بيانات ومعلومات لازمة لايضاح و

امتد  ر قدشوهات الناتجة على الاعتماد على المقياس النقدي دون غيره فان هذا المعياالت

ية مكانابحدود البيانات والمعلومات المحاسبية التي يمكن قياسها كميا بصرف النظر عن 

ون دقدي قياسها نقديا ،ورغم ذلك ما زالت المحاسبة تعتمد بصفة مطلقة على المقياس الن

 الكمية.غيره من المقاييس 

 معيار الفائدة -4

د ان لاب ليست المحاسبة هدفا في حد ذاتها بل هي وسيلة لخدمة مستخدمي المعلومات ،لذلك

صادية لاقتاالمعلومات المحاسبية بانها مفيدة لمستخدميها سواء داخل او خارج الوحدة تتصف

لى ل اللوصو وذلك في شتى مجالات اتخاذ القرارات او تحديد الاهداف او توجيه الموارد

 الاهداف المرجوة.

 الاعتراف والقياس بالاصل البيولوجي.: الثالثالمطلب 

يعرف القياس من المنظور المحاسبي بشكل عام "عملية القياس بالمفهوم العلمي هي عملية 

مقابلة يتم من خلالها قرن خاصية معينة هي خاصية التعدد النقدي ،لشىء معين هو حدث 

بعنصر معين في مجال معين هو المشروع الاقتصادي ،بعنصر اخر اقتصادي يتمثل فيها 

محدد هو عدد حقيقي ،في مجال اخر هو نظام الاعداد الحقيقية ،وذلك باستخدام مقياس معين 

هو وحدة النقد ،وبموجب قواعد اقتران معينة هي قواعد الاحتساب ".ويقصد بالاعتراف طبقا 
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ان )عرض القوائم المالية( بانه :"عملية الاثبات او ( بعنو1للمعيار المحاسبي الدولي رقم )

التسجيل المحاسبي او اظهار بنود منشاة ما رسميا في القوائم المالية وينطبق على هذه البنود 

تعريف العنصر وتفي بمعايير الاعتراف ويتضمن الاعتراف وصف بند معين بالكلمات او 

المبلغ في الميزانية العمومية او قائمة  بمبلغ معين بالكلمات او بمبلغ نقدي واظهار ذلك

 الدخل.

 من الممكن قياس القيمة العادلة للاصل البيولوجي او تكلفته بشكل موثوق.

ها اباتيجب قياس الاصل الحيوي منذ الاعتراف الاولي وفي تاريخ كل اقفال المؤسسة لحس

 كن قياسى يمالحالة التبتكلفته العادلة مطروحا منها تكاليف نقطة البيع المقدرة،باستثناء 

يمة خسائر قولاك القيمة العادلة بموثوقية ،وفي هذه الحالة يقاس بالتكلفة مطروحا منها اي اهت

نه مكما يجب قياس المحصول الفلاحي من الاصول الحيوانية بتكلفته العادلة مطروحا 

طاء لوسلت تكاليف نقطة البيع المقدرة في وقت الحصاد، وتشمل تكاليف نقطة البيع العملا

وم والمتعاملين الضرائب للهيئات التشريعية،بورصات السلع ،وضرائب التحويل والرس

 ،وتكاليف اخرى ضرورية لاحضار الاصول الى السوق .

قرار ( من ال19-121) الفقرة  2وهذا ما نص عليه النظام المحاسبي المالي في المادة 

على ان "يتم تقييم  2008ة يوليو سن 26الموافق ل 1429رجب عام  3المؤرخ في 

قية هاالحقيقيمتالمنتوجات الفلاحية عند ادارجها الاولى في الحسابات ،ولدى كل تاريخ اقفال ب

ي تغير ين فمنقوصة منها التكاليف المقدرة في نقطة البيع . وتثبت اي خسارة او ربح متاتي

المالية  ة للسنةافيالنتيجة الص القيمة الحقيقية منقوصا منها التكاليف التقديرية لنقاط البيع في

 التي حصل فيها اي منها.

لسعر بر ايتم تحديد القيمة العادلة للاصل او للمنتج البيولوجي من خلال سوق نشط ،ويعت

 الماخوذ من سوق نشط افضل طريقة لتحديد القيمة العادلة ، ويمكن تجميع الاصول

ية او لنوعابعض الصفات المشتركة مثل البيولوجية او المنتجات البيولوجية في فئات وفقا ل

ورة هي الضربالعمر ، ولا تعتبر القيمة الواردة في العقود الاجلة لبيع المنتج البيولوجي 

 قا.القيمة العادلة حيث يتم تحديد القيمة العادلة بتاريخ تنفيذ العقد الاجل لاح

 حديد ا لتالة توفرهتستخدم المؤسسة الفلاحية واحدة او اكثر من الاسعار التالية في ح

 القيمة العادلة وذلك عند عدم وجود سوق نشط.

 ين احدث اسعار عمليات السوق بشرط عدم حدوث تغير هام في الظروف الاقتصادية ب

 تاريخ تلك العمليات وتاريخ الميزانية العمومية.

 ية معياراسعار السوق لموجودات مشابهة مع التعديل لعكس الاختلافات ، والمقاييس ال

شية مة المار وقيلقطاعية مثل قيمة البستان المثمر مبينة بسلة او مكيال او بهكتار التصديا

 حيان.عض الابمعبرة عنها بالكيلو غرام من اللحوم قد تقارب التكلفة القيمة العادلة في 
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 ئر ( وعند تقييم الاصول والمحصول الفلاحي تنشا هنالك فروقات ) الارباح والخسا

 يلي:والتي تتطلب ما 

 ي يولوجيجب الاعتراف بالمكاسب او الخسارة الناجمة عن الاعتراف المبدئي باصل ب

 حة منهامطرو بقيمته العادلة مطروحا منها تكاليف البيع ومن التغيرفي القيمة العادلة

.فقد فيها تكاليف البيع لاصل بيولوجي في صافي الربح او الخسارة للفترة التي نجمت

طة ند نقعراف المبدئي باصل بيولوجي ،لان التكاليف المقدرة تنتج خسارة عند الاعت

يولوجي صل بالبيع يتم خصمها عند تحديد القيمة العادلة مطروحا منها تكاليف البيع لا

لد ،وقد ينجم مكسب عند الاعتراف المبدئي باصل بيولوجي ،مثال ذلك عندما يو

 عجل.

 صول لاعتراف المبدئي بالمحيجب الاعتراف بالمكاسب او الخسارة الناجمة عند ا

لفترة لال االزراعي بالقيمة مطروحة منها تكاليف البيع في صافي الربح او الخسارة خ

 التي تنشا فيها.

 

 :المبحث الثاني:الافصاح عن الاصول البيولوجية

 المطلب الاول:مفهوم الافصاح:

ى ع اطراف اخرالافصاح المحاسبي هو عمليةطريقة اثبات لشاطات تقوم بها الشركة مع "

نة في معي طريق قيود تثبت ما عليها وما لها والقيد هو "عملية تسجيل بيان معين ،بطريقة

بها سجل يعد لهذا الغرض ".اي ان الشركة تقوم بعدة انشطة وكان الزاما عليها ترتي

وفقا  الياووتصنيفها ومن ثم تعمل على تسجيلها في سجلات ودفاتر محاسبية ،وتسجل يدويا ا 

 ""بدا القيد المزدوج.لم

 همية الافصاح المحاسبي:أ المطلب الثاني :

تي ا التتمثل اهمية الافصاح المحاسبي في تطور شركات الاموال ،وذلك من خلال قوانينه

ى لادنتنص في معظم دول العالم على ضرورة نشر القوائم المالية وضرورة تضمين الحد ا

لطة تلك الس تمرة كما ان الاطراف الخارجية غالبا لامن المعلومات في القوائم المالية المنشو

ان نا فلالزام الشركات بتقديم ما تحتاجه من بيانات ضرورية لاتخاذهم قراراتهم ومن ه

تكافئة صا مالافصاح المحاسبي يجعل التعامل في السوق المالية اكثر عدالة اذ انه يوفر فر

د من ا يزيبدوره مناخا استثماريا ملائمللمستثمرين في الحصول على المعلومات وهذا يوفر 

 فرصة نمو وازدهاره واستمراره.

 هداف الافصاح المحاسبي:أالمطلب الثالث :
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غرض دف ولابد وان لكل شىء هدف وعليه فان الافصاح المحاسبي في التقارير المالية له ه

ن عاح فصوهو توجيه سلوك المنشاة لوجهة معينة من قبل الجهات التي تملك سلطة فرض الا

 معلومات معينة.

 كما ان هناك اتجاهين في الافصاح :

 ولا:الاتجاه التقليدي في الافصاح :أ

يقضي ية فهو الذي يهدف ويهتم بالمستثمر الذي له دراية محدودة باستخدام القوائم المال

ع مبضرورة تبسيط المعلومات المنشورة بحيث تكون مفهومة للمستثمر محدود المعرفة 

س ي تعكعلى المعلومات التي تتصف بالموضوعية والبعد عن تقديم المعلومات التالتركيز 

ل في لعادادرجة كبيرة من عدم التاكد وفي ذلك كله حماية لهذا المستثمر من التعامل غير 

 سوق المال.

 

 ثانيا:الاتجاه المعاصر في الافصاح:

 نطاق ظل هذا الهدف فانويهدف الى تقديم المعلومات الملائمة لاتخاذ القرارات ،وفي 

وضوعية الم الافصاح لم يعد قاصرا على تقديم المعلومات المالية التي تتمتع باكبر قدر من

مات والتي تتناسب مع قدرات المستثمر العادي ،بل يتسع نطاق الافصاح ليشمل المعلو

مد لتي يعتاا والملائمة التي تحتاج الى درجة كبيرة من الدراية والخبرة في فهمها واستخدامه

 عليها المستثمرين الواعين والمحللين الماليين في اتخاذ قراراتهم.

 ومن امثلة ذلك:

 قطاعية اريرالمعلومات الخاصة باثر تغيرات مستويات الاسعار والتنبؤات المالية واعداد تق

ومات لمعلعلى اساس خطوط الانتاج ،او المناطق الجغرافية ،واعداد التقارير المرحلية وا

ب مكاسمتعلقة بالانفاق الاستثماري الحالي ومصادر تمويله ونصيب السهم من الربح وال

وخسائر العمليات الاجنبية ،وسياسات توزيع الارباح وخطط واهداف الادارة في 

 المستقبل........الخ.

وعليه فان الباحث يستخلص ان اهداف الافصاح المحاسبي في التقارير المالية تكمن في مدى 

المعلومات الدقيقة والموثوق بها التي يعتمد عليها في اتخاذ القرارات ،وان تكون توافر 

المعلومات خالية من الغش والخداع ،وان يكون تقديمها في المواعيد المحددة ليتم نشرها حتى 

 تتم الاستفادة منها جميع الجهات المعنية سواء مستثمرين او جهات رقابية او حكومية.

 (23)العلول عبد المنعم عطا، صفحة 

 :المطلب الرابع:المقومات الاساسية للافصاح المحاسبي

 المستفيدون والمستخدمون للمعلومات المحاسبية: -1

ى ن التم تحديد ان المستفدين من المعلومات المحاسبية التي يجب الافصاح عنهاينقسمو

 مجموعتين:
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ة لانشطلهم اهتمام مباشر بالمنشاة وليس لهم اي دراية با مستفيدونالمجموعة الاولى: 

 اليومية بها.

 نشطةمستفيدون لهم اهتمام غير مباشر بالمنشاة وليس لهم اي بالاالمجموعة الثانية:

اجهم احتياليومية،وهاتين المجموعتين يمكن تقسيمها حسب قدرتهما على تحديد المعلومات و

 منها الى:

 ت.لمنشآااو السلطة على تحديد احتياجاتهم من المعلومات من  مستفيدون لديهم القدرة -أ

ت من مستفيدون ليست لديهم القدرة او السلطة على تحديد احتياجاتهم من المعلوما -ب

لهذه  دامهاالمنشآت.كما ان الفئات المستخدمة للمعلومات المحاسبية قد تختلف طرق استخ

 باشرةما من تستخدمها بصورة غير المعلومات فمنها من تستخدمها بصورة مباشرة ومنه

ون ومن الامثلة على مستخدمي المعلومات المحاسبية الملاك الاحاليون والمحتمل

اعية لاجتما،والدائنون ،والمحللون الماليون والموظفون ثم الجهات التي تهتم بالشؤون 

 وغيرها.

ين تخدمالى المسكما ان الافصاح المحاسبي يعني بشكل عام تقديم البيانات والمعلومات _

 دمينبشكل ومضمون صحيح وملائم لمساعدتهم في اتخاذ القرارات لذلك فهو يشمل المستخ

 الداخلين والمستخدمين الخارجين اي ان هناك افصاحا داخليا وافصاحا خارجيا.

وهو  ولىاما الافصاح الداخلي هو افصاح موجه الى ادارة الوحدة الاقتصادية بالدرجة الا

 شكلةمه المحاسبة الادارية وبشكل عام ان الاصاح الداخلي لا يعاني من موضوع تهتم ب

 توصيل المعلومات المحاسبية الى المستخدمين المستفيدين منها.

اح الافصاح الخارجي فالامر مختلف جدا فالمستخدمون المستفيدون من هذا الافص اام

البا ها غوعة الواحدة فانالخارجي يمثلون مجموعات متعددة ذات اهداف مختلفة وحتى المجم

ها في فرادغير متجانسة من حيث الثقافة العامة والثقافة المحاسبية وبذلك تختلف مقدرة ا

لمرسل ااسب التفسير والتحليل اضافة الى ان توصيل البيانات المحاسبية بشكل فعال من المح

 شر بينالى المستخدم الخارجي المستلم يعاني من عقبات ،مثل عدم وجود اتصال مبا

مين المحاسب والمستخدم الخارجي ،وعدم تقديم جميع المعلومات اللازمة الى المستخد

 الخارجيين الا عن طريق الادارة.

 :طرق ومتطلبات الافصاح المحاسبي:الخامسالمطلب 

 اولا:طرق الافصاح:

ى ت عليوجد العديد من طرق الافصاح المحاسبي والتي يمكن ان تساعد مستخدمي المعلوما

لى همها واتخاذ القرار الصحيح على اساسها ،وتتوقف المفاضلة بين طريقة واخرى عف

 خدام.لاستاطبيعة المعلومات المطلوبة واهميتها النسبية وفيما يلي اكثر الطرق شيوعا في 

 :ية.وتشمل على قوائم اساسية وهي قائمة الدخل او حسابات ختامالقوائم المالية 
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دها ي اعداالاساسية بمثابة العمود الفقري للافصاح ،وتراعي فتعتبر القوائم المالية 

 المبادىء المحاسبية المقبولة ،وايضا كل ما يتعلق بالتبويب والتوحيد.

 : ترد اسفل القوائم المالية وتشمل على :الملاحظات الهامشية 

  طرق تقويم المخزون 

  طريقة الاهتلاك المطبقة 

 . التزامات محتملة 

  اعداد الميزانية.احداث وقعت بعد 

ها اردة فيير ووهذه المذكرات تعتبر جزءا مكملا للقوائم المالية،وتشتمل على بيانات مالية غ

 اي تزيد من ثقة المستخدمين للمعلومات الواردة في القوائم المالية.

 :اهم ما تتضمنه :التعليقات التي يتضمنها تقرير مراجع الحسابات الخارجي 

 لمبادىء المحاسبية المتعارف عليها .مدى الالتزام بتطبيق ا 

 .مدى كفاية نظام الرقابة الداخلية 

 .احداث مهمة وقعت بعد اعداد القوائم المالية 

 يزيد ثقة المستفدين من المعلومات الوارد بالقوائم المالية.

 :توضح مايلي:المعلومات بين الاقواس 

 المالية. اي ضمانات على احد الاصول سعر السوق وسعر الشراء للاوراق 

 .مدى تكلفة الاوراق المالية وسعر السوق 

 .سعر التكلفة للبضاعة المتبقية 

لية اق المالاورتحتوي على معلومات غير واردة بالقوائم المالية ،او المذكرات المكملة لها وا

 قصد بقصد المتاجرة او بغرض الاحتفاظ بها او الجاهزة للبيع.

 الجداول : :اهم هذه التقارير والجداول الملحقة 

 .تحليل الاصول ،الاهتلاك 

 . تحليل المصروفات الى ثابت ومتغير 

 .يان المبيعات ،تكلفة المبيعات 

 توضح للقارىء نتيجةنشاط المشروع بصورة مختصرة.

 :افصاح هيئة الاوراق المالية 

 .الافصاح عن الامور الجوهرية والاحداث الهامة 

  العامة.الافصاح عن ادراج اسم المؤسسات المساهمة 

 . الافصاح المتعلق بشكرات الوساطة المالية 

ا ية حاليلمالايتضمن كل المعلومات المالية التي قد تؤثر على الشركة وعلى مستخدمي القوائم 

 وفي المستقبل ،وقد تفيد في التنبؤ لاتخاذقرارات اقتصادية رشيدة.

 ثانيا :متطلبات الافصاح المحاسبي:
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 تمثل فيما يلي :للافصاح المحاسبي متطلبات ت

 لف د تختق:تقاس بنود القوائم المالية بتطبيق سياسات محاسبية السياسات المحاسبية

ق من مؤسسة لاخرى ،فالمبادىء المحاسبية المتعارف عليها تتضمن سياسات وطر

 محاسبية مختلفة وقد بينت المعايير المحاسبية الدولية ذلك.

 ظات القوائم المالية على وصف :يجب ان تشمل ملاحالاطراف والصفات الهامة

ين امة بالصفات الهامة التى ابرمت بين المؤسسة واطراف اخرى،وكذلك العلاقات اله

 الشركة واطراف خارجية اخرى.

 تاحة كون مت:تغطي االقوائم المالية فترة محدودة من الوقت ولكنها  الاحداث اللاحقة

عدة مالية برة النشر بعد انتهاء الفتللنشر مباشرة في نهاية الفترة المالية وغالبا ما ت

قة ة اللاحالفتربشهور وتسمى الفترة بين نهاية الفترة المالية واصدار ونشر تلك القوائم 

قة متعل ،واثناء هذه الفترة قد تحدث بعض الاحداث الهامة او تتاح معلومات جديدة

ر ان الامفلية الما بالقوائم المالية التي يتم اعدادها ،فان لم تكن منعكسة في القوائم

ئم القوابيتطلب تعديل تلك القوائم المالية او عرضها في صورة الملاحظات المرفقة 

 المالية.

 ض :يتم اعداد القوائم المالية على اساس افتراالشكوك حول استمرار المؤسسة

دم عاستمرار المشروع وانه في ظل غياب اي معلومات وتوقعات بفشل المشروع او 

لتي ا،فانه يفترض ان المشروع مستمر الى مالا نهاية وفي الحالات استمراريته 

ع غير لمشرويتوافر فيها لدى معدي القوائم المالية المعلومات ،ان افتراض استمرار ا

قائم وان هناك شكوك حول استمرار المؤسسة عندئذ يجب الافصاح عن تلك 

 المعلومات في صورة ملاحظات مرفقة بالقوائم المالية.

 يخص  :تمثل التزامات تحيط بها الكثيرمن عدم التاكد فيمالتزامات المحتملةالا

ت مع بحدوثها او مبالغها وتوجد عادة القضايا المدفوعة ضد المؤسسة او منازعا

في زاع واطراف اخرى، والتي قد اتتطلب تحويل بعض المبالغ مستقبلا عند تسوية الن

ية محاسبت فانها تدخل ضمن الدفاتر البعض الحالات يتاكد فيها بعض هذه الالتزاما

 لتصبح جزء رسمي من القوائم المالية 

 

 

 الافصاح عن الاصول البيولوجية :: المطلب السادس

ائر يجب على الوحدة الاقتصادية الزراعية ان تفصح عن مجموع المكاسب او الخس -1

لزراعي نتج اوالمالناشئة خلا الفترة الحالية عن الاثبات المبدئي للاصول البيولوجية 

 جية .وعن التغير في القيمة العادلة مطروحا منه تكاليف البيع للاصول البيولو

ل يجب على الوحدة الاقتصادية الزراعية ان تقدم وصفا لكل مجموعة من الاصو -2

 البيولوجية 
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ل تقديم وصف كمي لكل مجموعة من الاصول  البيولوجية مع التمييز بين الاصو -3

 مكتملة لوجيةلاك والاصول البيولوجية للانتاج.او بين الاصول البيوالبيولوجية للاسته

 النمو والاصول البيلوجية في طور النماء.

طوي يجب على الوحدة الاقتصادية الزراعية ان تفصح عن طبيعة انشطتها التي تن -4

وعن  على كل مجموعة من الاصول البيولوجية للانتاج او بين الاصول البيولوجية

 ر المالية او التقديرات للكميات المادية.القياسات غي

 يجب على الوحدة الاقتصادية الزراعية ان تفصح عما ياتي: -5

  ها ،لان وجود الاصول البيولوجية تكون ملكيتهامقيدة ،والمبالغ الدفترية 

 والمبالغ الدفترية للاصول البيولجية المرهونة كضمان للالتزامات.

 الاصول البيولوجية. مبلغ الالتزامات لتطوير او اقتناء 

 .استراتيجيات ادارة المخاطر المالية المتعلقة بالنشاط الزراعي 

تقديم افصاحات اضافية عن الاصول البيولوجية حيث لا يمكن قياس القيمة العادلة  -6

بشكل موثوق به تتضمن وصف الاصول الحيوية وتوضيح لماذا لا يمكن قياس القيمة 

ستهلاك والاعمار الانتاجية او معدلات الاستهلاك العادلة بشكل موثوق به ،طرق الا

المستخدمة كذلك اجمالي المبلغ الدفتري ومجمع الاستهلاك في بداية ونهاية 

الفترة،ويجب ان يتم الافصاح عن طبيعة المنح الحكومية المثبته في القوائم المالية 

)يحي  ميةوالشروط التى يتم تطبيقها والانخفاض المتوقع في مستوى المنح الحكو

 (181، صفحة 2022.2023راضي صالح باحث و احمد سعدجاري، 

 

 

 خلاصة الفصل الثاني:

في  لضوءالقد تطرقنا في هذا الفصل الى القياس والافصاح عن الاصول البيولوجية وسلطنا 

 لقياسله والاعتراف واالمبحث الاول على مفهوم القياس المحاسبي والمعايير المتبعة 

 ي .ولوجبالاصل البي

لاهداف ل اكما تطرقنا في المبحث الثاني الى الافصاح عن الاصول البيولوجية من خلا      

التطرق نا بالمرجوة منه والمقومات الاساسية للافصاح المحاسبي  وكرقه ومتطلباته ،كما قم

 .فالاخير الى الافصاح عن الاصول البيولوجية
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 الفصل الثالث

وفق  صول البيولوجيةالقياس والافصاح عن الأ

ؤسسة م - حالةدراسة  -والمالي النظام المحاسبي

 )بسكرة( للدواجنسالم 

 

 المبحث الاول: التعريف بالمؤسسة محل البحث

المبحث الثاني: المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي 

scfوكيفية قياسها والافصاح عنها في المؤسسة محل البحث والمالي 
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 _بسكرة_تقديم عام لمجمع سالم للدواجن : المبحث الاول 

 المطلب الاول :ماهية مؤسسة سالم للدواجن

 النشاة والتعريف.: الفرع الاول

ى مستويشكل مجمع سالم للدواجن الذي يقع بولاية بسكرة معلما اقتصاديا بارزا على ال

تصة المحلي والاقليمي .وهي شركة ذات مسؤولية محدودة وذات طابع اقتصادي صناعي مخ

ة كما لها ،مقرها الرئيسي في ولاية بسكر2010ا تاسست في سنة في انتاج الدواجن ومشتقاته

حدى اكما تعتبر )سنقوم باعطاء مخططها في الشكل التالي(فروع في البلديات المجاورة 

ات ات ذالعلامات المضيئة للاقتصاد على المستى الولائي والجهوي بما تحتويه من تجهيز

لها ذا المجال عالميا .ويقدر راس ماتقنية جد متطورة تعتبر الاحدث من نوعها في ه

 .شارع الامير عبد القادر بسكرة  66ومقرها الاجتماعي في  .510.000.000الحالي

 الانتاج:تتمثل الانشطة الرئيسية للمجمع في :

 انتاج اغذية الدواجن 

 انتاج الصيصان 

 التسمين الصناعي 

 الذبح ،التقطيع والتحويل الصناعي 

 للمجمع:الوحدات الانتاجية 

مثل في ( وحدات انتاجية تتموقع اربع بلديات مختلفة )بسكرة(،وت08يحتوي المجمع على )

 مجملها الحلقية الانتاجية الكاملة ،تقدر

 

 

 

 

 

 

 (03شكل رقم)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سريانة 01  

تهودة 04  

شتمة 06  

فلياش05  
المالح 08  

الكفوف 03  
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 المدير العام

 

 

 

 لمصدر :من اعداد الطالبان بناءا على معطيات المؤسسة 

 

 

 

 (:الدورة الانتاجية للمؤسسة سالم للدواجن 04الشكل رقم)

 المؤسسةبناءا على وثائق المصدر :من اعداد الطالبين 

 

 

 

 

 المطلب الثاني:الهيكل التنظيمي للمجمع

 (:الهيكل التنظيمي لمؤسسة سالم للدواجن بسكرة05الشكل رقم )

 

 

 

 

 

مدير  مديرالمالي مدير الانتاج

 التسويق

وحدات 

مصلحة  الانتاج

 المحاسبة

مصلحة الموارد 

 البشرية

مصلحة 

 التسويق

 مصنع الاعلاف

 

 مركزالأمهات

 المفرخة

 مراكز

 التسمين

 وحدة الذبح، القطع والتحويل

 التسويق

أوماش 03  

 

سيدي عقبة 07  

مصلحة 

المحاسبة 

 التحليلية

مدير الموارد 

 البشرية
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 وحدة الدجاجة الام

 

 

 

 

 وثائق المؤسسة والمقابلة الشخصية  ناءا علىالمصدر:من اعداد الطالبين ب

 البحث: شرح الهيكل التنظيمي للمؤسسة محل

 .الفرع الاول:المدير العام

 يشرف على جميع المصالح الادارية حيث تتمثل مهامه في ما يلي

 المحافظةعلى السير الحسن للمؤسسة 

 توزيع المهام للمرؤوسين والتنسيق بين المصالح التابعة للمؤسسة 

  السعي لرفع مستوى المؤسسة ومهندسيها وعمالها لمواكبة توجهات وتحديات

 الاقتصاد الوطني

 .الفرع الثاني:مدير الانتاج

 يشرف على المكلفين بوحدات الانتاج المتمثلة في"

لام اجاجة يتم فيها اعداد غذاء الدجاج وتوزيعه على كل من وحدة الدوحدة التغذية : .1

 ووحدة التسمين 

ن مقرها "فلياش" و"سريانة" تقوم بدورها برعاية الصيصاوحدة الدجاجة الام: .2

 ردة الى ان تصبح دجاجة ام منتجةالمستو

 فقيسيستقبل البيض المنتج من وحدة الدجاجة الام لتقوم فيه عملية التالمفقس: .3

جاج تختص هذه الوحدة بتغذية وتسمين الصيصان المفقسة لتصبح دوحدة التسمين : .4

 يوم  21لاحم وذلك في مدة 

 تجهيز الدجاج اللاحم وتوجيهه للاستهلاكالمذبح : .5

 .الثالث:المدير الماليالفرع 

سبة مهمته الاشراف على مجمل العمليات والانشطة التي تقوم بها كل من مصلحة المحا

 والمحاسبة التحليلية والتي تتمثل في:

 ت انجاز المعاملات المالية والتاكد من سلامة عمليات الايرادات والمصروفا .1

 ات الحوالات والشيكتدقيق المستندات المالية الواردة وتحرير اوامر الصرف و .2

وحدة  المذبح

 التسمين

وحدة  المفقس

 التغذية
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 قيد المستندات المالية في السجلات المحاسبية واعداد التقارير الشهرية  .3

ية تقديراعداد الكشوف المالية اللازمة واعداد الحسابات الختامية والموازنات ال .4

 للمؤسسة

 .الفرع الرابع:مدير الموارد البشرية

لبشرية يات اوكل ما يتعلق بالامكانمهمته متابعة الملفات الادارية وحسن التسيير والاداء 

 وذلك باشرافه على مصلحة الموارد البشريةالتي يكون دورها كالاتي:

 تعيين الموظفين المناسبين للمنصب المتاح .1

 تنظيم وتسيير ملفات الموظفين والاحتفاظ بها .2

 ضمان السير الامثل للموظفين والتقيد بقوانين العمل .3

 مناسبة لهمالاهتمام بالموظفين وتوفير بيئة  .4

ة مصلح :مهمته تنفيذ استراتيجية التسويق والاشراف علىالفرع الخامس:مدير التسويق

 الموارد البشرية والتي بدورها تقومبــــ:

 الترويج والاعلان لمنتوجات المؤسسة  .1

 نقل وتوزيع المنتج عبر نقاط البيع .2

 تحديد السعر المناسب للمنتوج في السوق  .3

 المتاحة لطرح المنتوجاختيار نقاط البيع  .4

 تحديد المواصفات والمعايير اللازمة لضمان جودة المنتوج .5

 

ة كيفيالمبحث الثاني:المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي و

 قياسها والافصاح عنها في ميزانية المؤسسة

 محل البحثالمطلب الاول :المعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية في المؤسسة 

 :2021أصول وخصوم المؤسسة للدورة الانتاجية لسنة

.31/12/2021يوضح جانب الاصول من الميزانية للسنة المالية : (21الجدول)  

 

 الاصول

2021 2020 

    

     الاصول الغير الجارية

 فارق اقتناء

   61230 61230 تثبيتات معنوية



 ة محل البحثالافصاح عن الاصول البيولوجية في المؤسسالفصل الثالث:                     

 

 
56 

     تثبيتات عينية

 61372538 61372538  61372538 اراضي

 1003357117 945115262 208172552 1153287814 مباني

 1698804752 2191477066 904019772 3095496837 تثبيتات عينية اخرى

  18493185  18493185 تثبيتات ممنوح امتيازاتها

 509502953 1783487418  1783487418 تبيتات قيد الانجاز

     تثبيتات مالية

     سندات موضوعة  

     سندات اخرى   

       قروض واصول مالية               

 3273037360 4999945469 1112253554 6112199022 مجموع الاصول غير الجارية

 55584329 93831990  93831990 اصول جارية

     مخزونات قيد الانجاز

حسابات دائنة واستخدمات 

 مماثلة

    

 76286635 77198268  77198268 الزبائن

 65700882 370634  370634 المدينون الاخرون

 32026895 64051572  64051572 الضرائب وماشابهها

     حسابات دائنة اخرى

 343449648 371843702  371843702 خزينة الاصول

 573048389 607296166  607296166 مجموع الاصول الجارية

 3846085749 5607241635 1112253354 6719495188 للاصولالمجموع العام 

 

 

 

 .2021/31/12(: يوضح جدول الخصوم للسنة المالية 22الجدول رقم)

 2020 2021 الخصوم

  510000000 رؤوس الاموال الخاصة
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   راس مال تم اصداره

 30841000 45815076 علاوات واحتياطات

   فوارق اعادة التقييم

   المعادلةفارق 

 61974077 190582193 نتيجة صافية 

 36000000 83000000 رؤوس الاموال الاخرى

 638815077 829347269 المجموع

 2040493570 3188658904 قروض وديون

   ضرائب مؤجلة

   مؤوونات ثابته

مجموع الخصوم الغير 

 الجارية

3188658904 2040493570 

   الخصوم الجارية

 230054775 250652992 الحساباتموردو 

 59046 52687 ضرائب

 9366663282 1338529782 ديون اخرى

   خزينة الخصوم

 1166777103 1589235461 مجموع الخصوم الجارية 

 5607241634 5607241634 المجموع العام للخصوم

 ةبالمؤسسمن مصلحة المحاسبة بناءا على وثائق المؤسسةمن اعداد الطالبان المصدر 

 

 

 

 

 2020 2021 ــــــــانــــــــــــــالبيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  - المبيعات من البضاعة 

 1749340569 1940868206 الانتاج المباع

تغير مخزونات المنتجات المصنعة ونصف 

 مصنعة

1945868206 1763983591 

 331636 462000 اعانات الاستغلال

 1822649934 1945629237 انتاج السنة المالية

 1059679261 132076045 المشتريات المستهلكة

 9903762 16402236 الخدمات الخارجية
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 22218229 5252498 الخدمات الاخرى

 1332076045 1059679261 استهلاك السنة المالية

 27848915 22773677 القيمة المضافة للاستغلال

 406028 66028 المستخدميناعباء 

 - 923922 الضرائب والرسوم والمدفوعات المشابهة

 16402236 9903762 الفائض الاجمالي للاستغلال

 1988420 40305960 المنتجات العملياتية الاخرى

 - 2810187 الاعباء العملياتية الاخرى

مخصصات الاهتلاكات والمؤونات وخسائر 

 القيمة

119934948 78564413 

 7434 1769721 الاسترجاعات عن المؤونات وخسائر القيمة

 626588254 424822712 النتيجة العملياتية

 14643022 59002325 المنتجات المالية

 251264766 277843935 الاعباء المالية

 90000 3600000 النتيجة المالية

 170586581 22563940 النتيجة العادية قبل الضرائب

 170496581 18963940 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

 190532192 130822011 الضرائب المؤجلة عن النتائج العادية

 190532192 130822011 النتيجة الصافية للانشطة العادية

 .من اعداد الطالبان بالاعتماد على وثائق المؤسسة:المصدر

 

 

 البيولوجية للمؤسسة محل البحثالمطلب الثاني:القياس للاصول 

ديد ة تحاعتمادا على المقابلة الشخصية مع محاسب المؤسسة حيث كانت المقابلة حول كيفي

مل لعواالاسعار والتقييمات في المؤسسة للاصول البيولوجية وكذا طرق تقييمها في ظل ا

 الاصول ييمية تقالمؤثرة على عملية التقييم وقد توصت مقابلتنا معه بالنتائج التالية:عمل

لى عكون يالبيولوجية تعتمد اساسا على الخبير حيث يعتمد فيها على اجراء تحقيق ميداني 

ل مستوى السوق حيث يعتبر سعر السوق كسعر مرجعي وكذا الاخذ بعين الاعتبار عوام

 يولوجيةالب اخرى وحسابات رياضية تمكنه من التقييم بعقلانية ،وتتم اعادة التقييم للاصول

ي كل دورة من طرف الخبير،ومن الصعوبات التى تواجه عملية التقييم غياب سوق ف

 منتضمة تحدد قيم الاصول البيولوجية بسبب خصوصية هذه الاخيرة.

 قياس الاصول البيولوجية طويلة الاجل)الدجاج البياض(.-1
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دلة مة العالقيايتم قياس وتقييم الاصول البيولوجية طويلة الاجل والمتمثلة بالدجاج البياض ب

ق سوا،ويعتمد قياس القيمة العادلة على مدخل السوق اي اسعار الدجاج المتوفر في الا

 النشطة وتكون هذه الاسعار على اساس متوسط سعر الدجاجة الواحدة .

 (: قياس القيمة العادلة للاصول البيولوجية)الدجاج البياض(23رقم ) الجدول

 اجمالي القيمة العادلة متوسط سعر الدجاجة العدد السنة

2019 527.334 4647 2145250000 

2020 553.554 4433 2473521.623 

2021 245.570 5728 1499452260 

 المصدر :من اعداد الطالبين استنادا على وثائق المؤسسة،المقابلة الشخصية.

صول للا يتم قياس القيمة العادلةقياس الاصول البيولوجية المتداولة )بيض المائدة(:-2

لاجل اويل البيولوجية المتداولة بيض المائدة وهو المنتج المحصود من الاصل البيولوجي ط

وسط ي متاالدجاج البياض بالقيمة العادلة،ويعتمد قياس القيمة العادلة على مدخل السوق 

 .اسعار الحقل للبيض المتوفرة في السوق

 

 المتداولة )بيض المائدة((:قياس القيمة العادلة للاصول 24رقم) الجدول

عدد صناديق  السنة

 البيض

اجمالي القيمة  سعر البيضة عدد البيض

 العادلة

 36320400 دينار171 212400 590 2019

2020 22489 896.050 162 145159480 

2021 819 294840 169 49827960 

  المصدر :من اعداد الطلبان اعتمادا على وثائق المؤسسة 

 :الافصاح عن الاصول البيولوجية للمؤسسة محل البحثالمطلب الثالث

 شاط نبيعة من خلال مقابلتنا للمحاسب الخاص بمؤسسة سالم للدواجن ارتأينا الى أن ط

 الحيواني( ..        المؤسسة)الانتاج 

  ع ملائمة بحيث من خلاله يتم توفير المعلومات الم الافصاح الكافيالمؤسسة تستخدم

ليمة ت السما يتفق مع احتياجات مستخدم المعلومات والتى تساعده على اتخاذ القرارا

 في الوقت المحدد.
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م ظهور ث يتوطريقة الافصاح التى تعتمدهاالمنشأة هي الافصاح من خلال القوائم المالية حي

رتيب ل تم المالية بطريقة تساعد على الافصاح من خلاالمعلومات الاساسية في صلب القوائ

 هذه القوائم كما يلي:

 الافصاح عن قائمة المركز المالي:حيث يتم ظهور بنود اصول وخصوم المؤسسة 

ه ثابت وحقوق الملكية من خلال اعادة ترتيب تبويبات بنود الاصول والخصوم ،اصول

غير ووغير نقدية وخصوم نقدية ومتداولة وخصوم ثابته ومتداولة او اصول نقدية 

مال نقدية او طرح الخصوم المتداولة من الاصول المتداولة للوصول الى راس ال

 العامل الى غير ذلك من طرق التبويب.

 .الافصاح عن قائمة الدخل 

 الافصاح عن قائمة التغيرات في المركز المالي 

  الافصاح عن قائمة الارباح المحتجزة 

 المرفقة بالقوائم المالية الافصاح عن الملاحظات 

 الافصاح عن التغير في القيمة العادلة 

  الافصاح عن المكسب او الخسارة الناشئة خلال الفترة الجارية 

على  كل قيداى تشحيث يتم اعداد القوائم المالية حاليا وفق مجموعة من المبادىء والمفاهيم الت

ا ما ول هذكاساس لاثبات وتقييم الاصالافصاح المحاسبي الحالي كمبدا التكلفة التاريخية 

يجعل المعلومات التى تعرضها القوائم المالية في فترات التضخم عرضة للشك 

 والتساؤلبالاضافة الى :

 .الافصاح عن طريقة الاهتلاك وهي طريقة الاهتلاك الخطي 

 .الافصاح عن الاهتلاك التراكمي وعن معدلات الاهتلاك 

 ة.حيث تستخدم المؤسسة طريقة القيمة العادل تفصح المؤسسة عن طريقة القياس 

 .الافصاح عن خسائر انخفاض القيمة 

 .الافصاح عن التنبؤات والتوقعات المالية 

 بؤات الافصاح عن مدى المخاطر المحسوبة لدى دقة المعلومات التى تحتويها التن

 والتوقعات المالية.

  في  ى تحدثبسبب التغيرات التالافصاح عن الاثار التى تظهر في البيانات المحاسبية

 المستوى العام للاسعار.

 )الافصاح عن الاصول البيولوجية طويلة الاجل )الدجاج البياض 

دلة مة العاالقيسيتم الافصاح عن الاصول البيولوجية طويلة الاجل والمتمثلة بالدجاج البياض ب

 الية.الم ضمن الكشوفاتويتم الافصاح عنها بشكل مستقل عن بنود الموجودات الغير متداولة 
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ن محصود الافصاح عن الاصول البيولوجية المتداولة )بيض المائدة(:حيث هي المنتج الم_ 

 الاصل البيولوجي بالقيمة العادلة

 يمثل الافصاح عن الاصول البيولوجية طويلة الاجل )الدجاج البياض(: ( 25)رقم  الجدول

 2021 2020 2019 التفاصيل

اج نللاتالاصول الحيوية 

الدجاج البياض)بالقيمة :

 العادلة(

268948000 2045876000 2357846000 

 لمحاسب المؤسسة. المصدر:من وثائق المؤسسة بمقابلة الطالبان

 

 يمثل الافصاح عن الاصول البيولوجية المتداولة )بيض المائدة(( 26)رقم الجدول 

 2021 2020 2019 التفاصيل

للاستهلاك الاصول الحيوية

:بيض المائدة)بالقيمة 

 العادلة(

638936200 125487600 1543258000 

 وثائق المؤسسة  من اعداد الطالبان اعتمادا علىالمصدر: 

 سكرةالمعالجة المحاسبية للاصول البيولوجية لمؤسسة سالم للدواجن ب:المطلب الرابع

بي محاسسنتطرق من خلال هذا المبحث للتسجيل للاصول البيولوجية حسب النظام المالي ال

scf  لقيمةا.حيث تعتمد المؤسسة في قياس والافصاح على الاصول البيولوجية على نموذج 

ة ليف نقطتكا العادلة حيث يتم قياس قيمة الاصل في تاريخ الميزانية بالقيمة العادلة ناقصا

 .البيع المقدرة

 :المعالجة المحاسبية لشراء الاصل البيولوجي.الحيواني

فة تكل في هذه المرحلة يتم شراء الاصل البيولوجي)الصيصان( من المورد الرئيسي،وتكون

كل الشراء متضمنة لجميع التكاليف من )مصاريف الديوان ،الشحن .....( تدخل على ش

 تعامل محاسبيا كاصل تام.اشهر دجاج منتج 6استثمار قيد الانجاز وتصبح بعد 

 مثال:

دج)قيمة تقريبية متضمنة جميع 20صوص،تكلفة شراء الوحدة )صوص(هي 1000تم شراء 

 المصاريف( .
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 تكلفة الشراء قبل الرسم:عدد الوحدات *سعر شراء الوحدة

 

 دج 20000=20*1000

 دج tva(19/)  =20000*0.19=3800الرسم على القيمة المضافة 

 TVA=تكلفة الشراء+  ttcالتكلفة متضمنة الرسم 

20000+3800=23800  

 التسجيل المحاسبي لعملية الشراء:

 .: التسجيل المحاسبي لعملية شراء الاصل البيولوجي )الصيصان(27الجدول رقم 

 المبلغ البيان رقم الحساب

 مدين دائن دائن مدين

 

234 
44560 

 

 
 

 

 
 

40400 

10/05/2023 

ح/تثبيت قيد الانجاز من 
 )صيصان(

 الواجب استرجاعها tvaمن ح/

 
 

 الى ح/موردو التثبيتات

 
قيد شراء الاصل البيولوجي 

 )صيصان(

 

20000 
3800 

 

 
 

 

 
 

23800 

40400  
 

521 

 من ح/موردو التثبيتات 
 

 الى ح/ البنك

 قيد التسديد بشيك

23800  
 

23800 

 وثائق المؤسسة.اعتمادا على من اعداد الطلبان المصدر:

 شراء الاغذية:

 اشهرالى حبوب وفيتامينات يتم اعدادها في مصنع6تحتاج الصيصان في نموها فترة 

 الاعلاف كالتالي:

 دج للطن20000طن من الحبوب والقيتامينات بتكلفة 4تم  10/05/2023بتاريخ 
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 دج 80000=4*20000تكلفة الشراء خارج الرسم = 

  TVA(19/=)80000*0.19 =15200قيمة الرسم على القيمة المضافة 

  TTC =80000+15200=95200التكلفة متضمنة الرسم 

 التسجيل المحاسبي للعملية كالتالي:_ 

 (:التسجيل المحاسبي لعملية شراء الغذاء )حبوب +فيتامينات(28الجدول رقم )

  رقم الحساب

 البيان

 المبالغ

 مدين دائن دائن مدين

 
381 

4456 

 
 

 

 
401 

2023/05/10 
من ح/مشتريات بضاعة 

 مخزنة)حبوب وفيتامينات(

 الواجب استرجاعهاTVAوح/
 

 الى ح/موردو المخزونات

 
 قيد شراء الغذاء

 
80000 

15200 

 
 

 
 

 

 
95200 

401  

 
512 

من ح/موردو المخزونات 

 والخدمات
 

 الى ح/بنوك الحسابات الجارية

 
 قيد تسديد بشيك

95200 

 
 

 

 
95200 

 بالاعتماد على وثائق المؤسسة المصدر من اعداد الطلبان

ؤسسة من اعلاف في مدة الست اشهر يتم حساب المصاريف التى كلفتها الصيصان للم

ل نسبة من خلا تضاف قيمة تلك المصاريف الى المبلغ الكلي وتحسبهذه المدة . بنهاية وادوية،حيث...وفيتامين

     ها .بمن الاعلاف والفيتامينات التى تم شرائها مسبقا مع الاخذ بعين الاعتبار مدة الاعتناء 

 طن  4من مخزون الاعلاف الذي يقدر ب /80مثال على ذلك:تم استهلاك  

  80000( وهي HT)من تكلفة الشراء /80التكلفة المستهلكة تقدر ب

 دج 64000=0.80*80000

 

  84000=64000+20000المبلغ الكلي=

 المبلغ الكلي =التكلفة الاصلية للصيصان +التكلفة المستهلكة من الاعلاف
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 التسجيل المحاسبي يكون كالتالي:_ 

الى (:التسجيل المحاسبي لعملية الشراء )دخول المشتريات 29الجدول رقم)                    

 المخازن(

 المبالغ  رقم الحساب

 مدين دائن دائن مدين

 

300 

 

 

381 

10/05/2023 

من ح/مخزونات بضاعة )حبوب 

 وفيتامينات(
الى ح/مشتريات بضاعة مخزنة )حبوب 

 وفيتامينات(

 
 دخول المشتريات الى المخزن

 

64000 

 

 

64000 

218  

234 
300 

 من ح/تثبيتات عينية

 هازالى ح/تثبيت جاري انج                    
 الى ح/مخزونات بضاعة                     

 

تحويل تثبيت قيد الانجاز الى اصل 
 بيولوجي

84000  

20000 
64000 

 .مؤسسةبمصلحة المحاسبة لدى البوثائق المؤسسة:من اعداد الطلبان بالاستعانة  المصدر

 .اهتلاك الاصل البيولوجي.

الانتاج"  اشهر ،لتدخل الى المرحلة الموالية "مرحلة6يتحول الصوص الى دجاجة ام منتجة في 

 الثابت. اشهر.حيث تتبع المؤسسة طريقة الاهتلاك6بدااهتلاك الدجاجة بعد ..وفي هذه المرحلة 

 اشهر .6مثال:العمر الانتاجي =

 اشهر  5مدة الاستفادة من الاصل =

  400000القيمة القابلة للاهتلاك=

 اشهر:5حساب مبلغ الاهتلاك الموافق ل

400000(*5/6=)333333.33333  

 جدول الاهتلاك كالتالي:

 التسجيل المحاسبي لعملية الاهتلاك: (30الجدول رقم )                                      

مدة  السنة

 الاهتلاك

القيمة القابلة 

 للاهتلاك

 القيمة مجمع الاهتلاك قسط الاهتلاك

المحاسبية 
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 الصافية

333333.333 400000 اشهر5 2021
33 

333333.3333
3 

66666.67  

 وثائق المؤسسة بالاعتماد على المصدر من اعداد الطلبان

 التسجيل المحاسبي في اليومية:

 (:التسجيل المحاسبي في اليومية )اهتلاك اصل بيولوجي(31الجدول رقم )

 المبالغ البيان رقم الحساب

 مدين دائن دائن مدين

 
681 

 
 

 

281 
 

10/05/2023 
من ح/مخصصات الاهتلاك 

والمؤونات وخسائر القيمة 

 للاصول غير الجارية
الى                   

 ح/اهتلاك التثبيتات العينية
 

اهتلاك اصل                  

 بيولوجي

 
333333.33333 

 

 
  

 
 

 

333333.33333 

 وثائق المؤسسة. بالاعتماد على  المصدر من اعداد الطالبان

 :لتنازل عن الاصل البيولوجي ا 

 في حالة خسارة قيمة-1      

 التسجيل المحاسبي التنازل عن الاصل البيولوجي في حالة خسارة قيمة(: 32الجدول رقم)

 المبالغ البيان رقم الحساب

 مدين دائن مدين دائن



 ة محل البحثالافصاح عن الاصول البيولوجية في المؤسسالفصل الثالث:                     
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10/05/2023 

من ح/الحسابات المدينة عن عمليات 
 التنازل عن التثبيتات

 و ح/اهتلاك الاصل البيولوجي

 وح/خسائر القيمة عن الاصل البيولوجي
 وح/البنوك والحسابات الجارية

وح/نواقص القيمة عن التنازل عن 

 الاصول البيولوجية 
 

ت الى ح/تثبيتا                          

 عينية اخرى
 يد تسجيل فائض في القيمةق

 

xxxxxx 
xxxxxx 

xxxxxx 

xxxxxx 
xxxxxx 

xxxxxx 

 

 
 

 

 
 

 

xxxxxx 

 وثائق المؤسسةبالاعتماد على  من اعداد الطالبان :المصدر

 في حالة فائض قيمة-2     

 (: التسجيل المحاسبي التنازل عن الاصل البيولوجي في حالة فائض قيمة33الجدول رقم)

 المبالغ البيان رقم الحساب

 مدين دائن مدين دائن

 
462 

281 

291 
512 

 
 

 

 
 

218 
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10/05/2023  
من ح/ الحسابات المدينة عن عمليات 

 التنازل عن التثبيتات

 وح/اهتلاك الاصل البيولوجي
 وح/خسائر القيمة عن الاصل البيولوجي 

 وح/البنوك والحسابات الجارية

 ى الى ح/ تثبيتات عينية اخر              
وح/فوائض القيمة عن               

 التنازل عن الاصول البيولوجية

 
 قيد تسجيل فائض في القيمة       

 
xxxxxx

xxxxxx

xxxxxx
xx. 

 
 

 

 
 

xxxxxx

x 
xxxxxx

x 

 معطيات المؤسسةبالاعتماد على  :من اعداد الطالبان المصدر

 حيث تسجل كما يلي: صل تام :أتحويل اصل قيد الانجاز الى 

 ( : تحويل اصل قيد الانجاز الى اصل تام34الجدول رقم)             

 المبالغ البيان رقم الحساب

 مدين دائن دائن مدين
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300 
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 من ح/مخزونات بضاعة 
الى ح/ مشتريات                          

 بضاعة مخزنة

 
 دخول المشتريات الى المخزن

 

xxxxxx 

 

 
xxxxxx 

218  
234 

300 

 من ح/ تثبيتات عينية اخرى
 الى ح/تثبتات جاري انجازها              

 وح/مخزونات بضاعة               

 
تحويل تثبيت قيد الانجاز الى اصل 

 بيولوجي

xxxxxx  
xxxxxxx 

xxxxxxx 

 معطيات المؤسسةبالاعتماد على  :من اعداد الطالبان المصدر

 :التسجيل المحاسبي لعملية البيع

 تعامل الدواجن كمخزون عادي في عميلة البيع حيث تسجل محاسبيا كما يلي:

 التسجيل المحاسبي لعملية البيع  :(35الجدول رقم)                                         

 المبالغ البيان رقم الحساب

 دائن مدين دائن مدين

 

411 
4456 
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 من ح/الزبائن
 وح/ الرسم على القيمة المضافة 

 

 مبيعات المنتجات تامة الصنع
 

 قيد البيع             

 

xxxxxxx 
xxxxxx 

 

 
 

 

xxxxxxx 

 
512 

 
 

411 

 
 ح/البنوك والحسابات الجاريةمن 

 الى ح/الزبائن          

 
 قيد تحصيل مبلغ البيع       

 

 
xxxxxx 

 

 
 

xxxxxx 

 معطيات المؤسسة اعداد الطالبان  بالاعتماد على المصدر : من 
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 خلاصة الفصل:

ن مكنا من خلال تربصنا في مؤسسة سالم للدواجن بسكرة ومن خلال ما درسناه تطبيقيا تم

ي يا فاعطاء كيفية المحاسبة عن الاصول البيولوجية  الحيوانية وطرق معالجتها محاسب

تعتريه  الذي SCFالمؤسسة محل الدراسة ،وباعتماد المؤسسة على النظام المحاسبي المالي 

س  الكثير من النقائص خاصة فيما يتعلق بجانب الاصول البيولوجية وكيف يتم القيا

 المحاسبي عن هذه الاصول وكيفية الافصاح عنها في المؤسسة محل البحث.
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م تطرقنا في موضوع بحث القياس والافصاح عن الاصول البيولوجية وفق النظا      

للدراسة  الى جانبين نظري وتطبيقي،فالاول يشمل الادبيات النظرية  scfالمحاسبي المالي

بي ومفهوم لمحاسبة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاس.،وتناولنا فيه الاطار النظري 

فصاح والا النشاط الزراعي والمحاسبة الزراعية ومحاسبة التكاليف وتناولنا ايضا  القياس

 عرضنا اهم الدراسات السابقة لهذا الموضوع. المحاسبي للاصول البيولوجية،كما

راسة ل دأما الفصل التطبيقي فتمثل في عرض ومناقشة نتائج الجانب التطبيقي من خلا     

ا حالة مؤسسة سالم للدواجن ببسكرة من خلال تقديم تعريف عام لها ومعالجة اصوله

 البيولوجية )الدواجن(،وطرق قياسها والافصاح عن قوائمها.

لبحث وع االخاتمة على النتائج المتوصل اليها وكذا التوصيات الهامة في مجال موض وتشمل

 ية لهذهلبحثوفق لما جاء به النظام المحاسبي المالي باضافة الى اعطاء مجموع من الافاق ا

ف الى لتعرلالدراسة وقد تم عرض بعض الدراسات السابقة التي لها علاقة بالدراسة الحالية 

لحالية ااسة هذه الدراسات من نتائج من ناحية وبيان ما يمكن ان تضيفه الدر ما توصلت اليه

 من ناحية اخرى.

 حيث لوحظ ان الدراسة الحالية اختلفت عن الدراسات من حيث القطاع.

ية ولوجحيث تم معالجة الهدف الرئيسي من الدراسة المتمثل في كيفية قياس الاصول البي

ب لجاناعية.في ظل النظام المحاسبي المالي من خلال اوالافصاح عنها في المنشآت الزر

شخصية  بلاتالتطبيقي المتمثل في دراسة حالة مؤسسة سالم للدواجن التي تم فيها اجراء مقا

من  رفهممع رئيس مصلحة المالية والمحاسبة والاطلاع وتحليل بعض الوثائق المعطاة من ط

 اجل اعطاء الدراسة مصداقية اكثر.

 الدراسة:نتائج 

 ل لتسجيالمؤسسة محل البحث تلتزم بقواعد الاعتراف والقياس المحاسبي وكذا قواعد ا

 والافصاح المحاسبي في ظل النظام المحاسبي المالي.

  ذ ديثه منتم تحيعدم امكانية تقييم الاصول البيولوجية حيث ان النظام المحاسبي المالي لم

 اصداره.

 ع الزراعة.عدم اصدار نموذج مباشر يعالج قطا 

  وجي لبيولاعدم قدرة المؤسسة من تطبيق كل الشروط المتعلقة بالتقييم المحاسبي للاصل

 .لعدم قدرة توفر سوق نشطة 

 

م روح تمن خلال دراستنا الميدانية وقصد الاجابة على الاشكال المطاختبار الفرضيات: 

 اختبار الفرضيات وتوصلنا الى :

 ي.لمالان المؤسسة تلتزم بقواعد الاعتراف والقياس والافصاح وفق النظام المحاسبي ا 
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 تها تبين ايضا ان المؤسسة من خلال عرضها لطرق تقييم معالجتها محاسبيا وتسجيلا

ف المحاسبية من خلال دراسة الحالة وضح لنا ان المؤسسة تلتزم بشروط الاعترا

 ي.وفق ما نص عليه النظام المحاسب 2021نة والقياس وعرض لقوائمها المالية لس

 وافق معما يتكما وجدنا من خلال دراسة ان النظام المحاسبي المالي هو تعديل للمعايير ب 

 البيئة الاقتصاديةوفق قواعد ونصوص تنظيمية.

 وفق  لوجيةكما عرفنا من خلال الدراسة في المءسسة انها تتم باافصاح عن اصولها البيو

 ملاحظات.قائمة 

 

 النتائج:

 ود انطلاقا من دراسة حالة ومن خلال المقابلات الشخصية مع المحاسب تبين وج

 بعض العراقيل والمشاكل نستخلص منها مايلي:

 .عدم تسجيل المؤسسة لجميع عملياتها المحاسبية 

 .وجود مشاكل في تقييم الاصول البيولوجية بسبب عدم وجود نموذج يضبطها 

  خاصة بالقطاع الفلاحي.عدم وجود محاسبة 

 ختلف غياب المقدرة على الافصاح الشامل وذلك لعدم وجود ميزانية مفصلة تظهر م

 بنودللاصول البيولوجية.

 .عدم وجود سوق نشط يسهل عملية تقييم الاصول البيولوجية 

 .عدم وجود مدونة حسابات خاصة 

 التوصيات:

 الزراعية الاستفادة من تجارب وخبرات الدول في مجال المحاسبة 

 .استحداث محاسبة خاصة بالقطاع الفلاحي، مع توفير مدونة حسابات له 

 .تفعيل اسواق تهتم بتسعير المنتجات الزراعية 

 .ادراج خبراء معتمدين ومكاتب مختصة في تقييم الاصول البيولوجية 

 افاق الدراسة:

فصاح عن من خلال دراستنا هذه حاولنا اعطاء صورة واضحة حول كيفية القياس والا

 الاصول البيولوجية في المنشآت الزراعية

 .توسيع الدراسة الى عينة اكبر مجموعة من المنشآت الزراعية 

 .مدى تطبيق النظام المحاسبي في الجزائر في المنشآت الزراعية 
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 المراجعقائمة 

 والمصادر
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ص تخص 3(. مطبوعة مقدمة لطلبة سنة 2016-2015)القطاعية( كتاب المحاسبة الخاصة. ).1

 : كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير.1محاسبة. جامعة باتنة

تخدام في الاس (. قياس تكلفة النتاج في ماشية التربية ومجالات2007التمي خالد غازي. ) .1

 (. الموصل: كلية الادارة والاقتصاد.Vols. 185-222ترشيد ادارات المزارع )

 (.2009) الرسمية. الجزائريةالجريدة  .2

ار .(. معالجة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي والمعيn.dحسيني منال. ) .3

 . 41المحاسبي الدولي

دراسات في المحاسبة المتخصصة. (. 2000ربه هاشم حمد عطية , & محمد عبد. ) .4

 مصر)القاهرة(: الدار الجامعية للطبع والنشر .

ي ار المحاسب.(. تقييم ومعالجة الاصول البيولوجية وفقا لمتطلبات المعيn.dرحال نبيل . ) .5

 .والنظام المحاسبي41رقم 

ة م(. محاسبة التكاليف الزراعي2013-ه1434سبيل محمد , & عبد الرحمان ادريس. ) .6

امعة رها في تجنب الاعسار المالي في المشاريع الزراعية السودانية. السودان)جودو

 شندي(: جامعة شندي السودان )دكتوراه(.

زائر: (. المحاسبة في النشاط الزراعي. الج2020-2019بوبكر. )-شماخي اشواق بن قدور .7

 جامعة ورقلة.-المركز الجامعي )تمنراست(

(. محاسبة الاصول 19 11, 2021اف صالح . )عائشة كدائسة, عيسى براق , & بضي .8

(. 12. )مجلد 41البيولوجية للقطاع الوراعي بين النظام المحاسبي ومعيار المحاسبة الدولي 

 جامعة الجزائرا لبليدة: مجلة الدراسات المالية والمحاسبية.

والمسائلة  .(. دور الافصاح المحاسبي في دعم نظام الرقابةn.dالعلول عبد المنعم عطا. ) .9

 .تمويلوفي شركات المساهمة العامة. غزة فلسطين: عمادة الدراسات العليا قسم محاسبة 

ف في (. دور نظام محاسبة التكالي2012عيسى عزيز اشرف, & المحاسنة محمد سليمان. ) .10

الة السودان: رس -قياس تكلفة المحاصيل الزراعيةلاغراض تقدير الضرائب. الخرطوم 

 لنيلين.ماجستير. جامعة ا

: 1نة (. كتاب المحاسبة الخاصة ) المحاسبة القطاعية(. جامعة بات2016-2015كتاب. ) .11

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير.

(. محاسبة الاصول البيولوجية للقطاع الفلاحي حسب النظام 2019لونيس حنان. ) .12

خبر ادارة الجزائر: م 3لجزائر . جامعة ا41المحاسبي المالي والمعيار المحاسبي الدولي 

 التغيير في المؤسسة الجزائرية.

لي (. معالجة الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي الما2022منال حسيني . )  .13

بن بوعلي  (. جامعة حسيبة 02)العدد 08". المجلد41والمعيار المحاسبة الدولي "الزراعة 

 الشلف: مجلة الاقتصاد والمالية.
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 41(. امكانية تبني معياري 2022.2023لح باحث، و احمد سعدجاري. )يحي راضي صا .14

جلة مفي القياس والافصاح عن الاصول البيولوجية في الوحدات الاقتصادية. العراق: 

 الإدارة و الاقتصاد الجامعة المستنصرية العراق.
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 2021(جدول حسابات النتائج. 01الملحق رقم)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2021( :الميزانية المفصلة لجانب الخصوم لسنة 02الملحق رقم)
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 2021:الميزانية المفصلة لجانب الاصول لسنة ( 03ملحق رقم )
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 -بسكرة –جامعة محمد خيضر 

 والتجارية  وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية

 قسم علوم التسيير

 
 
 

 

 الموضوع:

 

 

 

 شهادة الماستر في شعبة علوم التسييرمذكرة مقدمة كجزء من متطلبات نيل 

 تخصص: .محاسبة وتدقيق

 

 

 

 

 لجنة المناقشة

 الجامعة الصــفـة الرتبة أعضاء اللجــنة

 بسكرة رئيسا ............... - ........................ -

 بسكرة مشرفا ............... - بن عيشي بشير -

 بسكرة مناقشا ............... - ........................ -

 

 

 2024-2023الموسم الجامعي: 

 :لبة )ة(إعداد الطمن 

 .هنية لقريشي -

 الطاهر صخراوي -

 

..................... 

 

 الأستاذ )ة( المشرف)ة(

 بن عيشي بشير

 

 القياس والافصاح المحاسبي عن الاصول البيولوجية وفق النظام المحاسبي

 _مؤسسة سالم للدواجن)بسكرة(_  دراسة حالة

 


